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Márk Endre
Debrecen, szeptember 13,

E pillanatban még nem tudjuk, mi­
kor lesz a polgármesterválasztás órája 

Debrecenben, de látjuk, hogy Debrecennek 
ez életbevágóan fontos kérdése már erő­
sen foglalkoztatja a közvéleményt s az il­
letékeseket. A választás órája talán még 
egy esztendő messzeségében közeledik, 
mégis helyesnek tartjuk, hogy az arra hi­
vatottak jó előre foglalkozzanak e fontos, 
nagy kérdéssel s gondoskodjanak arról, 
hogy amikor az óra cselekvésre hívja őket, 
cselekedni tudjanak jól, megfontoltan, e 
város legjobban megfontolt érdekében meg­
kíméljék Debrecen polgárságát a kérdés 
nagy fontossága miatt várható harcos emó­
cióktól.

Őszinte örömmel és a jövőben való 
megnugvással, teljes bizalommal és a leg­
szebb reménységekkel eltelve látjuk, hogy 
az illetékesek, a hivatottak már eddig is 
olyan emberben keresték és találták meg a 
jövő hivatalosan vezető személyiségét, 
Debrecen város polgármester jelöltjét, aki 
egyéniségénél, dús tapasztalatainál, tudá­
sánál, munkabírásánál és munkaszereteté­
nél, lelkesedésénél fogva valóban hivatott 
arra, hogy az uj, a modern Debrecen nagy 
ívben lendülő fejlődésát vigye minél ma­
gasabbra, a meginduló uj életet irányítsa.

Ez a férfin Márk Endre udvari tanácsos, az 
ügyvédi kamara elnöke, a törvényhatósági 
bizottságnak évek óta tagja, agilisabb, leg­
rokonszenvesebb tagja.

Debrecen közéletében, a város életé­
ben Márk Endre neve már régen fogalom, 
f ogalma a derék, a munkás, az igaz szivii, 
nagyeszű és szép lelkű férfiúnak.

Olyan férfiú ő, aki ifjúságától kezdve 
a mai napig — egy felszázad ez az idő — 
meglátó szemmel, megértő lélekkel nézett, 
élt együtt Debrecen városával, amelynek 
minden eseményében részt vett, amelynek 
előrehaladásába irányitó keze és szelleme 
mindig jó eredménnyel, - sikerrel avatko­
zott bele.

Most amikor a polgármesteri székre 
hívja őt polgártársainak szeretettel teljes 
bizalma, nem történik egyéb, mint az, hogy 
azokat a nagy, nemes és szép tulajdonsá­
gokat a hivatalos presztízs, a polgármes­
teri hatalom erejének súlyával felruházva 
e város hasznára, javára értékesíttetni.

Debrecenben szinte fölösleges arról 
beszélni, hogy kit, milyen nagy értéket 
nyert Márk Endrében Debrecen városa. 
Mert hiszen van-e testület, van-e egyesület, 
amely föllendülésében, hasznos tevékeny­
kedésében az ő áldozatkész, buzgó műkö­
désének áldásait, eredményeit nem élvezte 
volna, vagy ne élvezné most. Az ügyvédi 
kamara, a város, az egyház, a főiskola, a

társadalmi és művészeti egyesületek, a 
közgazdasági intézmények, a tudományos, 
a jótékonysági intézetek története fényes 
lapjain beszél Márk Endre tudásáról, lel­
kes tevékenységéről, emberi nagy szivéről. 
Mert nagy tudása mellett nagy, nemes 
szivü ember, akinek nagy alapítványai hir­
detik az ő szivének, lelkének nemességét a 
kollégiumnál, a helybeli s egyéb gimnáziu­
moknál, az egyháznál, ügyvédi kamaránál, 
a Vörös Kereszt Egyesületnél, Emkénél.

Es éppen az a tény, hogy félszázad 
óta ismeri e város minden baját, minden 
kívánságát, a városi élet minden részletét, 
hogy tanulságos tapasztalatok disz-tár- 
háza halmozódott tele nagy tudása mellett, 
teszi őt kiválóan alkalmassá arra. hogy e 
tapasztalatoktól erősített tudással ő vegye 
kezébe a kormányrudat, amellyel az élet 
nagy, sokszor háborgó tengerén olyan 
áramlatokba kormányozza Debrecen ha­
jóját, amelyben ez veszélytelenül uszha- 
tik előre.

Minden kiváló tulajdonságai, szelle­
mi, lelki, egyéni kiválóságai mellett — 
vagy azokon fölül is talán— egy igen igen 
fontos tényező teszi az ő személyét alkal­
massá Debrecen polgármesteri tisztére. Es 
ez az, hogy jelöltetése és polgármestersége 
harmóniában tartja a pártpolitikai állás kü­
lönbségén sokszor megbotló polgárságot. 
A pártpolitikai szempontból ellenfelek bé-

Legtartósabb VADÁSZ KALAPOK FEKETÉNÉL.
A piros pecsétes boríték.

Irta: Maurice Leblanc.
A felesége halálát követő huszonötödik 

nap estéjén Guillaume végre képes volt be­
lépni szobájába annak, akit annyira szere­
tett, mély és igaz szerelemmel.

A múlt illatát vágyott felidézni a leve­
lekből, melyeket olyankor Írtak egymásnak, 
mikor az élet kegyetlenül elválasztotta őket.

Jacqueline gyöngyház-berakásu ébenfa­
ládában őrizte az Írásokat és kulcsát mindig 
magával hordta. Felnyitva, színes szalagok­
kal átkötött vékony levélcsomókat talált, me­
lyek időbeli sorrend szerint, pontosan vol­
tak osztályozva: „Guillaume Algírban“ . . . 
„A nagy hadgyakorlatok“ . . . olvasta le a 
címkékről.

A ládik alján egy füzet volt. Guillaume 
jól ismerte e naplófélét, melybe Jacqueline 
szakgatott feljegyzései voltak közös érzel­
meikről, örömükről, bánatukról.

Mikor kivette a füzetet, kissé felszaki- 
totta az ébenfaláda alján lévő bársonyt. Fel­
emelte és csodálkozva látta, hogy alatta egy 
sárga boríték hever öt piros pecséttel, a 
melyben — úgy látszott — több levél van.

A borítékon felismerte felesége írását.
„Halálom után átadandó barátnőmnek, 

Henriette Decizenek.“
Guillaume egy percig sem habozott. 

Bármily jóérzésii volt és bármennyire őriz­
kedett volna Jacqueline életében felbontani 
egy levelet, mely neki szól, egv szilaj ösz­
tönnek engedve, melyet nem tudott leküzde­
ni, heves mozdulattal feltörte a pecséteket és 
{elszakította a borítékot.

Levelek voltak benne. Férfikéztől eredő 
levelek.

Reszkető újakkal vett ki egvet. A meg­
szólítás ez volt:

„Drága ímádottam . . .“
Átfordította a lapot, hogv az aláírást 

megnézze:
„Rafael
Hirtelen világosság támadt agyában. 

Jacqcline beteségét megelőző időkben Ra­
fael Dormeval, a család barátja, csaknem 
mindennapos volt házuknál. Gyakran történt 
meg, hogy hazajövet felesége mellett találta 
azt az embert és tisztán emlékezett ama kí­
nos csendre, mely váratlan megérkezését kö­
vette.

E percben tizenegyet ütött az óra,

Guillaume felkelt, kiment a szobából, 
fogta kalapját és felöltőjét és elment.

Egy taxi-autóba ült, mely a Rue des 
Capucines-beli klubjába vitte. Felment.

Több teremben bridge-eztek. Az utolsó­
ban bakaráztak.

Guillaume néhány aranyat dobott az 
asztalra.

Néhány perccel később minden külö­
nösebb ok nélkül, vagy legalább is egész Je­
lentéktelen okból kifolyólag, oly durván sér­
tette meg Dormevalt, hogy a jelenlevők meg­
döbbenve néztek össze. Kicserélték névje­
gyeiket és megnevezték segédjeiket.

Guillaume ismét hazament.
Kandallóját Jacqueline két fényképe dí­

szítette. Tiizbe vetette őket. Majd a szalo­
non áthaladva, leakasztotta felesége nagy 
portraitját a falról, kivágta a keretből a vász­
nat, darabokra szakgatta és elégette.

Ezután lefeküdt és elég jól aludt, úgy 
hogy reggelre kelve, egész nyugodt volt. Úgy 
érezte, hogy a halottat másodszor is meg­
ölte és hogy ezzel örökre megsemmisítette a 
gyalázatos árulást, melynek kétségbeejtő 
emléke nem fogja zaklatni többé. Egy ember 
emlékeztetheti csak rá. Rafael Dormeval s

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és 
egyéves önkéntesek szabályszerűen, de a 
legelegánsabb kivitelben szereltetnek fel.
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kés együttműködésben dolgozhatnak, nem 
zavarja őket az a tudat, hogy a vezető em­
berük politikai pártnak a hive. Márk Endre 
távol állott és távol áll minden politikai 
párttól. A politika volt az egyetlen tér, 
amelyen cselekvő, agitativ ember sohasem 
akart lenni és nem is volt. Pártkülönbsé­
geket soha sem ismert s ismeretes szerep­
léseiben az az elv, hogy semmi politika s 
mindig mindent csak a város, a város és 
ismét csak a város érdekeiért kell csele­
kedni.

És a város közönsége is ezzel a föl­
fogással tekint Márk Endrére, akiben soha 
sem a pártpolitkust, hanem Debrecenért 
élő. cselekvő embert látta. És ezt látta az 
a díszes csoport is, amely mint egy nagy 
tábornak küldötte kereste föl Márk Endrét 
s amely Debrecen törvényhatóságának 
minden pártárnylatát felölete.

Debrecen tehát helyesen látja meg a 
férfiút s a valóságos hivatottság kisugárzó 
erejét érzi meg, amikor Márk Endrét kí­
vánja Debrecen város polgármesteri tiszt­
ségére emelni.

= Az országos alkotmánypárt. Budapest, 
szept. 13. Andrássy gróf budai palotájában 
ina délelőtt tanácskozás volt, amelven An- 
drássy Gyula grófon kiviil Parányi Ignác, 
Hadik János gróf, Bethlen István gróf, Désy 
Zoltán, Mezőssy Béla, Gál Sándor. Bolgár Fe­
renc, Szterényi József, Márkus Miksa, Sprin­
ger Ferenc és Barcsay Andor vettek részt. — 
Ez utóbbi ma formálisan is bejelentette az 
Andráss-ypárthoz való csatlakozását.

Az alakuló nagygyűlés holnap délelőtt 11 
órakor lesz a Ferencvárosi Polgári Körben. 
A föbeszédet természetesen Andrássv Gyula 
gróf fogja mondani, aki kifejti a oártalakitás 
szükségességét. Utána Ugrón Gábor fogja föl­
olvasni a párt programját. Este nyolc órakor 
a párt tagjai társasvacsorára gyűlnek össze 
a Royal-szálló dísztermében. A párt tisztika­
rát nem holnap fogják megválasztani, hanem 
azon az értekezleten, amelyen a párt ország­

gyűlési tagjai, főrendek és képviselők fognak 
majd a párt szervezetéről tanácskozni és ha­
tározni.

A legnemesebb magyar.
Debrecen, szeptember 13.

Száz esztendeje, hogy a népek égén szét­
robbant egy vészteljesen fénylő üstökös, a 
melynek pusztító s rémséges útja csak Ma­
gyarországnak magának kétszázezer legdere- 
kabb fiának életébe került: s ugyancsak száz 
esztendeje e hónap harmadikén, hogy Magyar- 
országnak egyik legnemesebb fia mint éltető 
fényt sugárzó csillag feltűnt a magyar élet 
égboltján. Az Napoleon a nagy, ez Eötvös Jó­
zsef báró. 1813 október havában volt a vi­
lágraszóló nevezetességű lipcsei csata, a ba- 
taille des geants, az óriások csatája a szep­
tember havában született báró Eötvös József, 
Abban a történelem kérlelhetetlen igazságos­
sága egy titánt taszított le a Tartarosba és 
alig marad minden rokonszenves nagy tulaj­
donai mellett sem több utána fönn emlékül a 
romboló, kegyetlen világhódító egoizmusáról; 
ebben egy uj életre ébredő nemzetnek ideálja 
ragyog a korok haladtával, ugv látszik, mind 
szebben s izzóbb fényben: Ez örökéletü ne­
mes gondolatok, eszmék, törekvések s alkotá­
sok szelíd, de intenzív erejű éltető fényében, 
íme a történelem két típusa, melv annyiszor 
megismétlődik ez évezredek folyamán a nem­
zetek s népek életében: a terméketlen, rom­
boló erőé s a maradandót alkotó igaz emberi 
nagyságé. Azokra, úgy látszik, szükség van, 
—• különben hogy támadhatnának? — de 
ezek képviselik a termékeny életet, az örök 
emberit.

A termékeny élet egyik legnemesebb hor­
dozója volt Magyarországon Széchenyi korá­
nak a XIX. század első felében s Deák Feren- 
cének e század második felében báró Eötvös 
József.

írott müvei az életerős, termőkéoes gon­
dolatoknak s eszméknek bányái, melyekbe az 
utókor még nagyon-nagyon soká fog kincsek­
ért lejárni, hogy azokat tettekben, intézmé­
nyekben kialakítsa nevelési, társadalmi, állam- 
szervező s vezető és akár az emberiséget 
egészében érintő kérdésekben. Mert Eötvös

József báró nemcsak a magyar nemzetnek 
mélyen érző szive, ki megértette — hisz költő 
volt — s igy látta meg szükségeinket, bajain­
kat s az utakat, módokat, melyeken fennma­
radásunkat biztosíthatjuk; hanem a kultur-em- 
beriségnek lelki áramában élő magyar is volt, 
kinek szive dobbanását ez a kuituremberiség, 
Európa is megérezte. Az első magvar író, ki­
nek müvei — főkép irányt jelölő eszméikkel 
nemes tartalmuknál fogva a külföldnek is vi­
lágíthattak. (Karthausi, A falu jegyzője, A 
XIX. század uralkodó eszméi.)

Alkotásai, mint államférfivé nem számo­
sak, nem volt rá ideje, bár kétszer volt kul­
tuszminiszter: az elsős a második felelős ma­
gyar kormányban 1848-ban s 1868-ban. Ak­
kor a viharos események gátolták meg a mun­
kában, ekkor meg a halál vágta el útját 1871- 
ben. De igy is törvényerőre emelte a népneve­
lésre vonatkozó alapvető törvényjavaslatát. 
S ezért tartotta e javaslatát a legfontosabbnak, 
mert, úgymond, alkotmányunk alapja demo­
kratikus, összes közoktatásunk alapját is a 
népnevelésben kell keresnünk.“ Maid: „A nép­
nek értelmi emelésében fekszik legbenső meg­
győződésem szerint ezen haza egész jövője... 
Most Európának ezen hejyén más nemzetnek, 
mint valóban civilizált nemzetnek, helye 
nincs.“

Civilizáció, kultúra! De nem ez a közön­
séges, külsőséges, mázszerü kultúra volt az 
eszménye, hanem valami magasabb, neme­
sebb, vérbeli kultúra, mely a szabadság, egyen­
lőség, testvériség felé emel, észben, szívben, 
intézményekben, vallásbeli, nemzetiségi kü­
lönbségekben s társadalmi tagozódottságban 
is. Ami Széchenyinek, főkép a gazdasági s 
számbeli erő, Kossuthnak a közjogi független­
ség, Deák Ferencnek a históriai s társadalmi 
jogrend, az Eötvös József bárónak a kultúra: 
a magyar nemzeti lét s emelkedés. A kisded­
óvástól, a középiskolai oktatástól, tudományos 
műegyetemtől (József-miiegvetem s kolozs­
vári egyetem) is törvényjavaslatokat készí­
tett, meg a vallás szabad gyakorlatáról, a val­
lásfelekezetek egyenjogúságáról, a polgári há­
zasság s polgári anyakönyvelés elvi elfogadá­
sát is magukba foglalván. De az 1848. XX. 
t.-c., a kath. autonómiai mozgalmak, a prot. 
autonómia fejlesztése, a hívők vallási önkor­
mányzatát célzó kongresszus összehívása is 
nevéhez fűződik.

ez embernek meg kell halnia, hogy semmi 
se maradjon a múltból.

A segédek tíz órakor gyűltek össze ta­
nácskozásra. Négyre állapították meg a pár­
bajt.

Mikor Guillaume szemben találta magát 
ellenfelével, düh és gyűlölet lobbant fel ben­
ne. Csak most érezte, hogy mennyire szen­
ved és hogy tönkre lenne téve örökre, ha ez 
ember életben maradna.

Kétszer támadt rendkívül hevességgel. 
El kellett választani őket. A harmadik ösz- 
,szecsapásnál rárohant" és keresztüldöfte 
kardjával.

Dormeval összeesett. Meghalt.
, A segédektől elválva. Guillaume sokáig 

sétált a Boisban. Képtelen volt gondolkozni. 
Agyában valami tompa nyomást érzett, va­
lami kusza össze-visszaságot, melyből nem 
tudtak kibontakozni a gondolatok. Szenve­
dett-e? Kielégitette-e bosszuszomját? Nem 
tudta.

Ebéd idejére hazaért. Inasa jelentette, 
hogy a szalonban egy hölgy várakozik rá 
több, mint egy órája. Benyitott és megpil- 
iantotta Henriette Decizet, Jacqueline leg­
jobb barátnőjét, meghitt bizalmasát, szerel­
mes leveleinek örökösét. Felesége halála óta 
uem találkoztak, mert Henriette a temetést 
követő napon elutazott.

Néhány szót váltottak. Az asszony el­
mondta, hogy végre megkapta urától a vá­
lást és a kötelező határidő eltelte után újra 
férjhezmegy.

- - Úgy? — szólt közömbösen a férfi.

Henriette kissé zavartan kérdezte:
— Nem talált Jacqueline írásai közt egy 

lepecsételt borítékot, mely nekem volt cí­
mezve?

Guillaume gonosz kifejezéssel nézett a 
fiatal asszonyra és már-már szemére akarta 
lobbantam bünrészességét. Ám mit ért volna 
vele?

— De igen. Találtam egy borítékot, mely 
önnek szólt.

— Nos és?
— Elégettem.
Bosszúsnak látszott és igy szólt:
— Hogyan! Elégette! De hisz ehhez 

nem volt joga?
— Igaza van! Nem volt jogom!
— Nem! E levelek nekem szóltak. Jac­

queline szívességből őrizte meg-őket ideig­
lenesen, mert előrelátható volt, hogy ma­
holnap ...

Látva, hogy Guillaume értelmetlenül bá­
mul rá, csodálkozva folytatta:

— Óh! Hát Jacqueline nem szólt ön­
nek? Szegény Jacqueline, nem is kívántam 
volna ennyi diszkréciót tőle önt illetőleg.

"7 Ova'll hogyan! — szólt s borza- 
daly futott végig tagjain.
,,. 7" Ds hát értsen meg, — magyarázta. 
Mivel akkor válófélben voltam, féltem, hogy 
kellemetlenségem lesz. ha a leveleket meg­
találják nálam , . . S mennyire csiiggtem raj­
tuk. Másra nem bízhattam, mint Jacqueline- 
ra, ki részese volt életem titkának.

— Micsoda titoknak? — dadogta Guil­
laume.

— Ah! Hát nem tudja? . . . Szerettem 
valakit . , . egy barátját önnek . . . gyakran 
járt ide . . .

Guillaume alig birta kiejteni:
— Rafael Dormevalt?
— Igen, Rafaelt, — szólt az asszony, 

azzal a boldog elégedettséggel, melyet ér­
zünk, ha szerelmesünk nevét kimondhatjuk. 
— Nemsokára meglesz az esküvőnk . . . In­
nen ő hozzá megyek . . .

Felkelt, indulásra készen. Szép. boldog 
arca sugárzott az örömtől, s mosolygó sze­
mei nedves fényben úsztak, mintha nagy 
boldogsága elérzékenyitette volna.

Guillaume kétségbeesetten dadogta:
— Hozzá megy . .. hozzá megy . . .
— Igen, Csak holnapra várt. Micsoda 

meglepetés és öröm lesz. Azért szerettem 
volna megnézni a leveleket. Elolvastuk volna 
kettesben, hisz most már szabad . . .

— Várjon még!, . . Várjon még! . . .
Guillaume az’- hitte, megőrül. Megértet­

te, hogy valami rettenetes és borzalmas do- 
og történt, valami, ami még kinzóbb, még 

ketségbeejtobb emlékként fog benne kisér­
tem, mint felesége halála. Elő akarta készí­
teni az asszonyt a rémes hirre. De nem tudta. 
Ajkai képtelenek voltak kiejteni a kegyetlen 
szavakat. Remegve nézte Henriette-et, mint 
ahogy azokat szoktuk nézni, kiket emberi 
erőket túlhaladó csapás ért.

S egy szó, egy mozdulat nélkül engedte 
távozni, mig egész testében remegett a féle­
lemtől, a rémülettől . . .

BORSAJTÓ és SZŐLŐZÚZÓ gy^rímáiiyaínkat ajánljuk & t. szőlős­
gazdák ^ ----------------- — " '
figyelmébe.
Debreosen, II., Hadhásí-Ü." 22. ::i: Alapittatott 1882-ben.
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vidu^ndÄa>uItUräban gyökerező indi-
k?te?cssé?e?fpdlhK’ egyenl° ioKKVakorlás a
sedö emég. J ’ S 9 testvériséggé ncme-
... .lr:f.?,ajva! s tevékenységével sok küzdelem
közooiífJSr tt£ a n6pképviseloíi alanon álló 
központi felelős kormányzás talaját negyvcn-nyolc előtt s a kiegyezést s dualisztE kor- 
Tnány f°i májat a monarkiának negyvenkilenc 
után A közigazgatás államosítására irányuló 
törekvései is tetté válnak előbb-utóbb

Mily tevékeny élet! Mennyi nozitivitás,
nEl?-FSF^lá-S' ,uiitás - de rombolás 
nélkül. Ez Eötvös József bárónak legsajá-
tabb egyemsege. Kereste s megtalálta minde­
nütt a részek, az individualitások közt a har­
monikus egységet. Hogyne, hisz költő volt s 
egyike a legnemesebb költői telkeknek a vilá- 
f,on’k!,, af oról< szépet, mely a harmóniában 
él, latjak, keresik s teremtik meg mindenhol. 
Harmóniát keresett s talált ész és szív közt 
arisztokrácia s demokrácia magyar s világ­
polgár, hit s tudás, költészet s bölcselet 
szépirodalom s állampolitika, természet s mű­
velődés, s minden más ellentétes vagy ellen­
tétesnek látszó erők s tények közt.

Még irásmodora és szónoklataiban s 
könyveiben egyaránt, az egyensúlyozott 
kormondatok iránti vonzalmát is. ebből a 
harmóniát teremtő vágyódásából érthetni tán 
legjobban meg.

Oh, ha e napokban, mikor országszerte 
fogja hálás magyar nemzete ünnepelni, e 
harmóniát, szépet teremtő szelleme megih­
letne bennünket, kik annyira a kiegyenlithe- 
tetlen ellentétek kínjai közt vergődünk!

Márványszobor helyébe.
Ha fölmarad nevem.
Eszméim győzedelme
Legyen emlékjelem.

Vajha a magyar ész és szív egyszer már 
összhangra jutnának! Azt hisszük, ez egy 
eszmének győzedelmével, e legnemesebb 
magyarnak ma a legkedvesebb emléket ál­
lítanék.

F. B.

Az árvák pénze
Vegyen a város állampapírokat!

Debrecen városához Gömör- és Kishont 
vármegye törvényhatósági bizottságától átirat 
érkezett, amelyben egy föliratának pár­
tolását kéri. Föliratában pedig azt kéri Gö­
mör- és Kishontvármegye a belügyminiszter­
től és pénzügyminisztertől: terjesszenek olyan 
törvényjavaslatot a képviselőház elé. hogy a 
gyámpénztári tőkék ne csak ingatlanokra 
adott kölcsönökben, vagy jóhitelü pénzintéze­
tekben legyenek elhelyezhetők, hanem állam­
papírokba is.

Magyarországon mintegy 250 millió koro­
nára rag a gyámpénztárak által kezelt tőkék 
összege, magánál Debrecennél húrom milliót 
meghaladó ilyen tőke áll kezelés alatt. — A 
gyámpénztárakból adható kölcsönök olyan 
súlyos feltételekhez vannak kötve, a gyám­
pénztári kölcsön az ingatlan értékének olyan 
kis hányada, hogy a kölcsönt keresők inkább 
fordulnak a pénzintézetekhez, ahol drágábban 
kapnak ugyan pénzt, de viszont kölcsönügyle­
tüket gyorsabban bonyolítják le s a kölcsön 
összege nem olyan korlátolt, mint az árva­
széknél. A takarékpénztárakba való elhelye­
zése a gyámpénztári tőkéknek a mai formák 
közt nehézkes és igazságtalan is. Mert a tör­
vényhatósági bizottsági tagok tartoznak az el­
helyezett tőkék megtartásáért szavazatuk 
folyán anyagi felelősséggel, ami például Deb­
recen három-négymilliós gyámpénzári tőkéit 
tekintve, igen nagy.

Ha pedig föltesszük, hogy a gvámpénz- 
tári tőkéknek felét jelzálog! kölcsönökre ad­
ják s csak felét — tehát mintegy 100—125

milliót fordítanak is állampapírok vásárlásá­
ra, ez olyan nagy nemzetgazdasági és köz- 
gazdasági jelentőségű dolog, hogy annak sú­
lya az államháztartás és államhitel állapotára 
is erős befolyást gyakorol.

Eddig folyton hangzott a panasz, hogy a 
magyar papírok s különösen az állampapírok 
ki vannak szolgáltatva a külföldi bankárok ké- 
nye-kedvének, tőzsdei spekulációinak. Becsü­
letesebb, jobb, megbízhatóbb kezekben nem 
volnának a papírok, mint a magyar városoké­
ban. Es százmillió értékű állampapír stabil ál­
lapotban volna, nem szolgálna tőzsdei speku­
lációk olyan játék tárgyául, am elv az államot, 
egyeseket egyformán megkárosít.

És még egy fontos kérést terjeszt elő a 
gömör—kishonti fölirat, azt ugyanis, hogy az 
ingatlanokra adott kölcsön föltételei a mostani 
viszonyoknak megfelelően enyhittessenek.

Erre is nagy szükség van. mert a gyám­
pénztár még legszigorúbb feltételei mellett is 
olcsóbb pénzt tudna adni a jó fedezetet nyúj­
tó adósnak, mint a pénzintézet.

Az érdekes átiratot legközelebbi ülésén 
tárgyalja a jog- és pénzügyi bizottság, azután 
a közgyűlés, amely bizonyosan erősen pártol­
ni fogja az értékes eszméket.

Az erényes rendőrség
Betiltott kabaret-darab

Pár nap óta a debreceni Roval-szállodá- 
ban egy kolozsvári kabaret-társulat vendég- 
szerepei És pedig szokatlanul szén sikerrel. 
Ami elsősorban szervezetének, maid műsorá­
nak köszönhető. így a programban szerepel 
egy, a fővárosi előkelő mulatók színpadán is 
sikert aratott bohóság, „A garni szálloda". 
Egy pompásan megirt burleszk-darab ez, mely 
bizonnyal nem készült ugyan apáca-növendé­
kek, vagy iskolák számára, de orfeum-szin- 
padon, ha azt olyan peregve, aláhuzatlanul 
adják, mint e társaság is tette, minden férfi 
és nő látogatója az ilyen előadásoknak, piru 
lás nélkül végignézheti. Amint nem is pirult 
bele abba az a három-négy hölgylátogató, aki 
ez apróságot végighallgatta. Csupán a debre­
ceni rendőrség kiküldött tisztviselője fogadta 
szeméremérzetének sérelmével a kis bohóza­
tot, melynek előadásával szemben a főkapi­
tány jogvédelmét kérte.

S amint az alábbi rendelet mutatja, a 
rendőrfőkapitány az apró darab előadását be 
is tiltotta és utasította engedményest, hogy az 
orfeum helyiségében szigorúan tartsa be a 
„családi miisor"-1. — Amint azt a következő 
végzés előírja:
Debrecen sz. kir. város rendőrfökaoitánysága. 

17948/1913. rfk.
Dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány je­

lentése arról, hogy a Royal-szálloda dísz­
termében folyó hó 12-én előadott „A garni­
szállódat' cimü egyfelvonásos bohózat tele 
van vastag Ízléstelenségekkel s Így családi 
műsorban nem állja meg a helyét.

VÉGZÉS.
Ezen jelentés folytán „A garni-szálloda“ 

cimü egyfelvonásos bohózat további elő­
adását betiltom s utasítom Borgida Farkas 
szálodatulajdonos engedélyest, hogy jövő­
ben a szigora családias műsort tartsa be, 
mert ellenkező esetben tőle az engedély be 
fog vonatni.

Miről Borgida Farkas szállodatulajdonos 
engedélyest (Hunyadi-utca 2.) végzésileg, 
az összes rendőrtisztviselőket pedig láttamo- 
zás utján értesítem.

Debrecen, 1913. szeptember 13.
Rostás, s. k„ 

rendőrfőkapitány.
Csupán egy kérdésünk volna a fökapi-
nrlinz:

3

, ~~ Ha ilyen féltve őrködik a „szigorú csa­
ládi műsor" betartása fölött az orfeum desz­
káin, vájjon összeegyeztetheti-e a méltányos­
sággal, közcrkölccsel és jóizléssel. hogy a 
kulturhivatására oly gyakran hivatkozó szín­
igazgató nyakra-főre adhatja az úgynevezett 
;,piros darab"-okát, anélkül, liogv a rendőrség 
e fölött cenzúrát gyakorolhatna?! Elvégre az 
orfeum csak van olyan szabad terrénum, mint 
a színház. Ingyen színpadot és más privilégiu­
mot sem élvez, mint a színigazgató. S a leg­
nagyobb kulturnemzetek felfogásában is nincs 
azon megbotránkozni való. ha itt nem klasz- 
szikusokat, de vaskosabb darabokat adnak elő, 
mint a színházban. Akár „kabarét"-nek, akár 
másnak nevezik is azt a deszkát, mely a mu- 
'atóban áll.

(g.v. zs.)

5 tány úrhoz

A Concours Hippique
_ jelentősége

Wolkenstein Osvald gróf 
nyilatkozata

i öbbször jeleztük már lapunk hasábjain 
annak a nagyszabású lovasjátéknak a jelentő­
segét, melyet a Debreceni Urlovas és Urkocsls 
Egylet, a 7-ik cs. és kir. huszárezreddel váll- 
vetve rendez. Tudjuk, hogy a Concours Hip- 
pique nemcsak a lónemesités feladatának nagy 
szerű elősegítését szolgálja, de idegenforga­
lom szempontjából is nagyjelentőségű ese­
mény. Most abból a magas szempontból, mely­
ből a lósport országos tekintélyű vezetői né­
zik ezt a nemes sportfajt, hangzik el egy min­
denek felett álló kritika. Wolkenstein Osvald 
grói főudvarmester, a lósportnak mondhatni 
világtekintélye, a következő nyilatkozatot tet­
te legutóbb a debreceni Concours Hiooiqueről:

— 1912. október 25. és 26-án Debrecen 
városa Concours Hippiquet rendezett. — Az 
eredmény olyan jó volt, hogy joggal mond­
hatjuk, Debrecen méltó arra, hogy a monurkia 
vidéki városai között úttörő lehessen.

— Különösen bebizonyult ennél a Concours 
Hippiménél, hogy a jó magyar félvérnél sem­
mi konkurrenciától nem kell tartania a lóte­
nyésztőknek. Pedig most az a veszély fenye- 
get, hogy számban és tekintélyben megcsap­
pan. Sok és erős ellenfele van, igy az automo­
bil, az amerikai és hidegvérű tenyésztés és a 
legelőknek feltörése az intenzivebb gazdálko­
dás miatt. Hazánk nagyurai régebben mind 
tartottak méneseket, melyek legtöbbje most 
feloszlik. Ily körülmények között kellemes fel­
tűnést keltett a tavalyi Concours Hippiquen 
Debrecen város történelmi ötösfogata, mely 
lovak délceg tartása, magas járása a város sa­
ját ménesében, a nagy Hortobágyon nevelte­
tett ki.

Majd nagy elismeréssel beszél a nemes 
gróf a város vezetőségének s a rendezőségnek 
előzékenységéről s a dijiak szépségéről és 
nagy számáról. így fejezi be nyilatkozatát:

— Adjunk tehát helyet és alkalmat, hogy 
bemutassák a magyar félvért. Rendezzünk 
Concours Hippiquet, amely fokozza a tenyész­
tési kedvet, a lovaglás és hajtás iránti helyes 
értelmet, az ízléses összeállítást, a résztvevők 
testi ügyességét, a vásárt, stb. A tavalyi ered­
mény után pedig jogosan reméljük, hogy az 
október 14., 15., 16., 18. és 19.napián Debre­
cenben megtartandó lovasiinnepclvnek is első­
rangú sikere lesz.

Itt jegyezzük meg, hogy a Concours Hip- 
pique alkalmából a rendezőség október 17-én, 
pénteken a Hortobdgyra kirándulást rendez, 
melyre a közönség köréből is elfogad jelent­
kezéseket Lóránt József versenytitkár (Pia-u. 
16. szám). A kirándulás reggel lesz. beérkezés 
este 6-7 óra között, külön vonaton.

■ I I I «•! F i harisnyák óriási választékban, r e n d k i'vül olcsón LANTOS

ISHOlaROtenyBR, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. 12-50
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Tanonczoktatás.
A kereskedelmi és iparkamara ehlök vá­

lasztó közgyűlésén egyik kültag — nagyon 
helyesen — szóba hozta a szakoktatás fej­
lesztésének szükséges voltát, utalván arra» 
hogy Máramarosmegye iparosainak közel 
kétharmadrésze Írni, olvasni sem tud.

Bizony szomorú kép ez s legjobban jel­
lemzi azt az elhanyagoltságot, amelyben 
kereskedelmünk és iparunknak része van. A 
gazdasági kultúrának elengedhetetlen felté­
telét képezi azoknak az ifjaknak szakszerű 
képzése, akik az áruasztal vagy pöröly mellé 
állanak, hogy majdan a gyakorlati kereske­
delem, vagy az ipari pályán találhassák meg 
tisztes megélhetésüket. Ha van ország Euró­
pában, amelyben sürgős szükség van a ta­
noncképzés reformálására, ugv ez az ország 
első sorban Magyarország, ahol bőségesen 
megvan minden előfeltétel az ország javára 
is dús hasznot hajtó ipari élet. az életerős 
kereskedelem megteremtésére. A drága ma­
gyar anyaföld buján megtenni az ipari fel­
dolgozásra alkalmas termékeket, amelyek 

most kihasználás hijján vagv elkorhadnak, 
elpusztulnak, vagy pedig nyers állapotban 
potom áron jutnak a nyugati államok, leg­
inkább Ausztria birtokába, hogy aztán fel­
dolgozott állapotban drága pénzen jussanak 
vissza a mi természetadta kincsekben gazdag 
s mégis nagyon szegény országunkba. Az a 
súlyos milliókat jelentő dús haszon, amely a 
mi nyers termékeinket feldolgozó külső or­
szágok hatalmas vagyonosodását szolgálják, 
a kereskedők és iparosok százezreinek 
anyagi jólétét biztosítják, túlnyomó részben 
itthon maradhatnának, a mi országunk va­
gyonosodását szolgálhatnák, ha a nyugati ál­
lamok példáját követve, a kereskedelem és 
ipar céltudatos, szakszerű fejlesztéséről gon­
doskodás történnék.

A magyar fajban rejlő, a külföld által is 
elismert szellemi és fizikai erő, amint a Ke­
reskedő Társulat is régi írásai és közvetlen 
tapasztalatai alapján jelentéseiben és alka­
lomszerű javaslataiban gyakran reámutatott, 
teljesen alkalmas arra, hogy a gyakorlati élet 
kívánalmainak megfelelő oktatási rendszer 
mellett életerős és olyan kereskedő es ipa­
ros osztályt teremthessünk, amely a külföld­
del szemben bátran és sikerrel veheti fel a 
versenyt. Ha azonban felszólaló a szakokta­
tás fejlesztését úgy érti, hogy újabb felső ke­
reskedelmi iskolát állíttassanak fel, akkor 
óriási tévedésben van s ő is beleesett abba a 
hínárba, amelybe azok a kisebb városok ju­
tottak, amelyek a helyzet nem ismerése, 
vagy túlbecsüléséből, a kormány energikus 
ellenzése dacára megcsinálták vagy kierő­
szakolták felső kereskedelmi iskolájukat. 
Magyarországon ilyen iskola sokkal több, 
ötvennégy van, mint amennyi kellene. A ha­
talmas kereskedelemmel biró Németország­
ban például, ahol még a politikát is a keres­
kedelem érdekében csinálják, a mi felső ke­
reskedelmi iskoláinkkal egyenlő rangú isko­
la, ide értve a két kereskedelmi főiskolát is, 
huszonöt van csupán. Van azonban hatszaz-

1 nál több olyan kereskedelmi szakiskola, a 
melyeik kizárólag a kereskedőtanoncok szak­
szerű oktatására és a kereskedelmi alkalma­
zottak továbbképzésére szolgálnak. Ilyen 
iskola' nálunk egy sincs, mert az a néhány 
iskola, amely kimondottan kereskedőtanonc­
iskola, szűkre' szabott tanítási idejével (heti 
7 óra) nem ütheti meg a hasonló német is­
kolák mértékét.

A haladó kor a kereskedő és iparossal 
szemben mindinkább nagyobb igényekkel lép 
fel. Hogy ezeknek az igényeknek kellőképen 
megfelelhessünk, törekedjünk arra. hogy a 
kereskedelem és ipar talajába életerős, fej­
lődésre, megizmosodásra alkalmas gyökeret 
ültethessünk. Ez a gyökér a kereskedő vagy 
ipari pályára lépő tanonc. az életerőt, fejlő­
dő képességet, megizmosodhatást nyújtó 
eszköz a jó tanonciskola. Feküdjünk neki en­
nek a kérdésnek kitartó munkával, az ered­
mény minden kívánalmat kielégítő lesz.

Annak taglalása, hogy milyen legyen a 
jó tanonciskola, kivíil esik e cikk keretén, 
arra azonban mégis rá kell mutatnunk, hogy 
a jó tanonciskolának első és legfontosabb kel­
lékét az képezi, hogy a tanítást megfelelő 
képzettséggel biró tanerők tanítsák, a taní­
tási órák száma a tanuló előképzettségéhez 
mérten' szaporittassék. Ha például valamely 
tanonc középiskolai négy osztály elvégzése 
után lép a kereskedő vagy ipari pályára, 
ezeknek heti 6—7 órában csupán a szaktár­
gyakat kellene tanulniok s három év után 
feltétlenül felszabaditandók volnának. Ennél 
kevesebb előképzettséggel biró tanoncok el­
lenben csakis négy évi iskolai kötelezettség 
mellett lennének szegődtethetők és a tanonc­
iskolát előképzettségükhöz mérten heten­
ként 12—18 órában lennének kötelesek láto­
gatni. A tanonciskoláknak ily alapon való 
átszervezéséhez törvénymódosítás nem 
szükséges, mert az miniszteri rendelettel is 
végrehajtható.

A kamara újból megválasztott kiváló el­
nökének, mint a gyakorlati élet neveltjének 
minden közdolgok, különösen pedig a gazda­
sági kultúra iránti nemes fogékonysága és 
a kamara érdemes titkárának széles látköre, 
gazdag tapasztalata és nagy tudása garan- 
cát nyújt arra, hogy ily irányú mozgalom 
nem lenne meddő munka. (B.)

EGYEISÜLET-
— A debreceni kertészeti egyesület va­

gyona. A debreceni Kertészeti Egyesület 
Nagy Lajos dr„ Simon Imre dr. volt pol­
gármester végrendeleti végrehajtója átadott 
2777 korona 04 fillért, mint a Simonffy-féle 
hagyatékban talált egyesületi vagyont. Ezen­
kívül a városnál van az egyesületnek 1903. 
óta 11,160 korona követelése, amely onnan 
állott elő, hogy a kert egyesület a városnak 
átengedte. Most Kardos László. Márton Im­
re, Nagy Lajos dr. küldöttségileg mennek 
az egyesület nevében a polgármesterhez és 
fölkérik, hogy az Egyesületnek a neki járó 
összegeket adassa ki.

A kolera ellen
Rostás főkapitány fölhívása
Rostás István főkapitány ma a következő 

hirdetményt bocsájtotta ki:
A már eddig kiadott hirdetményekből és 

a napilapok híradásaiból mindenki előtt isme­
retes, hogy a Balkán államokban fellépett 
ázsiai kolerának Magyarországra való behur- 
colását meggátolni nem lehetett s a ragály az 
ország területén is terjedőben van. Tekintettel 
a közelségénél fogva felette fenyegető kolera­
veszedelemre, a kolera fellépésének és tovább 
terjedésének meggátlása céljából felhívom a 
város lakosságának figyelmét a közegészségi 
és közt'sztasági törvények, rendeletek és sza­
bályok fokozottabb mértekben! pontos betar­
tására.

Különösen figyelmeztetem a pékeket, cuk­
rászokat, mézeskalácsoso'kat. cukorka készí­
tőket és árusokat, gyümölcsárusokat, hente­
seket, mészárosokat, vendéglősöket, kávéház­
tulajdonosokat, szállásadás tulajdonosakat, fű­
szer-, tej-, gyümölcs- s általában az összes 
élelmiszer kereskedőket és kufárokat. hogy az 
élelmiszereket csak a megengedett anyagok­
ból készítsék s úgy a készítésnél, mint a rak­
tározás- és elárusitásoknál a vonatkozó köz­
egészségügyi szabályokat a legmesszebbmenő 
gondossággal és a legnagyobb lelkiismeretes­
séggel tartsák be, mert tapasztalt szabályta­
lanság esetén, hamisított, megromlott vagy 
tisztátalanság miatt az egészségre ártalmas 
talált élelmiszerek lefoglalásán, elkobzásán és 
-megsemmisítésén kívül a köztisztasági és 
közegészségügyi szabályok ellen vétők a leg­
szigorúbban fognak bűntetteim és ellenük a 
legmagasabb büntetés fog megállapittatni, a 
mely egyszerű kihágás esetén az 1876. évi 
XIV. t.-c. 7. §-a alapján 600 korona pénzbün­
tetésig, illetve 60 napi elzárásig terjedhet.

Itt hozom tudomására az összes élelmi­
szer kereskedőknek, az összes nvilvános és 
rendőri felügyelet alatt álló mindennemű üz­
lettulajdonosoknak, hogy üzleteiket naponkén­
ti vizsgálat és ellneörzés alatt fogom állandóan 
tartani, miért is üzlethelyiségeik esetleges hiá­
nyainak haladéktalan pótlására és a feltétlen 
tisztaság és rendben tartására figyelmüket is­
mételten fölhívom.

Fölhívom a köz- és magánintézetek, köz­
lekedési vállalatok, szállodák, iparvállalatok, 
azon helyek, intézetek tulajdonosait és veze­
tőjét, ahol a közönség nagyobb számban szo­
kott megfordulni, hogy e helyeket állandóan 
tisztán tartsák, e helyek árnvékszékeit feltét­
len tisztán tartva, mésztejjel naponként fertőt­
lenítsék, a mésztej minden egves alkalommal 
1 kg. égetett mészből és két liter vízből fris­
sem készítendő.

Általánosan ismert dolog, hogv a kolera 
terjedése ellen a legbiztosabb és leghatható- 
sabb védekezési mód a feltétlen tisztaság fen- 
tartása és megőrzése. Felhívom ennélfogva a 
háztulajdonosokat, hogy a házaik előtti gya­
logjárót a közegészség és köztisztaságról al-
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Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitőszer mind­
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak. 
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő­
sitőszer. Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do- 

bozonkint K V30 és K 2'50.

——-
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koíotí 56-2031/1887. bkgy. számú helyliató- 
sági szabályrendelet rendelkezéseinek megfe­
lelő eg tartsák tisztán, száraz időben a reggeli 
oiakban, de legkésőbb 7 óráig tiszta vízzel 
locsolhassak fel s naponként — és ha ennek 
szüksége mutatkoznék — többször is seper­
hessék le; udvarukban a szemetet csak fedél­
le, elzárt szeméttartókban tarthatják s azt 
naponként, de legalább is hetenként kétszer 
feltétlenül kihordani kötelesek. Figyelmezte­
tem a lakosság azon részét, akiktől a szeme­
tet naponkint hordják ki, hogy a szeméttar­
tó ládákat és tartályokat a szeméthordó kocsi 
megérkezése előtt a házak elé az utcára kirak­
ni szigorúan tilos. Tisztátalan folyadéknak s 
búi minemü szemétnek, étel- és konvhahulla- 
déknak, döglött állatoknak az utcára kifolya- 
tasa, illetőleg kihordása és kiszórása szigorú 
büntetés terhe alatt tilos. Ugyancsak szigorúan 
tilos a portörlőknek az utcára kirázása. Fel­
hívom a háztulajdonosokat, hogy az udvaruk­
ban levő árnyékszékeket állandóan tisztán 
tartsák s megtelésük után haladéktalanul hor- 
dassák ki s ha ezt megtenni bármi okból nem 
tudnák, forduljanak a rendőrség közigazgatási 
ügyosztályához.

Egyáltalában felhívom és figyelmeztetem 
a háztulajdonosokat, hogy miután a kolera­
veszély fellépésének meggátlása csak a legna­
gyobb tisztasággal érhető el és biztosítható, 
a hivatkozott törvényes rendelkezésekben fog­
lalt kötelezettségüknek minden tekintetben a 
legnagyobb lelkiismeretességgel és pontos­
sággal tegyenek eleget, annyival is inkább, 
mert azzal egyfelől saját, másfelől a közérde­
ket szolgálják.

E helyen -egyben értesítem a nagyközön­
séget, hogy az egész város tisztaságának 
vizsgálatát és ellenőrzését közegeimmel na­
ponként teljesittetem s a közegészség és a köz- 
tisztaság ellen vétők, tekintettel a fenyegető 
kolera veszélyre, minden egyes esetben a leg­
szigorúbban fognak bűntetteim.

Végül felkérem a város lakosságát, hogy 
akár nyílt utcákon, árkokban, akár magán 
házaknál az egészséget és a járvány terjedé 
sét előidézhető tisztátalanságról. szennyről, ál­
lott vizekről stb. szereznek tudomást, a nagy­
közönség érdekében hozzák azt a hatóság tu­
domására, hogy ezen állapotok azonnal meg- 
szüntethetők legyenek.

Debrecen, 1913. szeptember hó 4-én.
Rostás István, 

rendőrfőkapitány.
A főkapitányi rendeletet a legszélesebb 

körben nyilvánosságra hozzák és különösen 
utasította a rendőrségi közegeket, hogy a hir­
detményben foglalt rendelkezések pontos be­
tartását szigorúan ellenőrizzék s azok áthágá­
sáról tegyenek azonnal jelentést, hogy az át­
hágok ellen a megtorló lépéseket megtegye.

— Aki szereti önmagát, csak olvassa el!
Sok ember egyedül azért sinlődik évekig fáj­
dalmas emésztési zavarokban, mert nem ta7 
lálja meg az útját és módját e nyavalya meg­
szüntetésére. Meg fogjuk nekik mutatni: Klinikai 
kísérletek a bécsi általános közkórházakban 
beigazolják, hogy a természetes Ferencz 
József-keserüvizzel a székrekedés legkülön­
félébb formáinál különösen kedvező eredmé­
nyeket lehet elérni. Nevezetesen az igazi 
Ferencz József-viz oldó és hajtó hatása rend­
szerint már kisebb adagok használatánál is 
beáll, mint más hasonló gyógyvizeknél. A 
Ferencz Józsefikeseriivizet a betegek szí­
vesen isszák és huzamosabb használat mel­
lett is jól bírják. Kapható mindenütt gyógy­
szertárakban, drogériákban és fiiszerkeres- 
kedésekben. Saját érdekében ajánljuk, hogy 
a bevásárlásnál mindig teljes néven „valódi 
Ferencz József-keseriivizet“ követeljen! 
Okos ember nem fogad el utánzatot, külö­
nösen itthon, ahol nem kerül olvan sokba, 
mint a vámon túl. A Ferencz József-gyógy- 
források szétkiildési-igazga-tósága Budapes­
ten.

A válság tizenkettedik óráját éljük, a 
közgazdasági helyzet városunkban már 
egyenesen elviselhetetlen, recseg-ropog 
minden és nem hangzott el még a megváltó 
szó, amely magába szállásra kényszerítené 
ugy a szorongatott adóst, mint a pénzét 
féltő hitelezőt. Nagyhangú frázisok helyett 
nyúljunk bele erős kézzel a darázsfészekbe 
és hozzuk napvilágra a bajok szülő anyját 
és apját, mert a sok bajnak csupán két 
alapoka van:

Az első ok a tulspekuláció. Mindenki 
erején felül mert, mindenki milliomos akart 
lenni, mindenki munkanélküli nagy jövede­
lemhez akart jutni, mindenki hitt és bízott 
a csodálatosnak mondható fellendülés tar­
tós voltában.

A második ok a Debreceni Első Taka­
rékpénztár pálfordulása. Ezen hatalmas 
pénzintézetben mindeddig a segitő-kezer, a 
hitelélet jóindulató szabályozóját látta a 
város közönsége. Az általános fellendülés 
ezen konzervatív intézmény igazgatóságát 
is túlzásokba vitte. Ö is gyorsan akart még 
nagyobbra nőni. Gyors egymásutánban nö­
velte részvénytőkéjét. Elárasztotta a pia­
cot és részvénykibocsájtási módszereivel ő 
is szinte belekényszeritette eddig szintén 
konzervatív részvényeseit a tulspekulá- 
cióba. Ezt is nyögjük mi nagyon sokan.

A nagy közgazdasági tevékenykedés 
közepette, szinte észrevétlenül siklott el a 
város közönsége a legnagyobb horderejű 
esemény mellett, mely nélkül ma bajosan 
volnának ott, ahol vagyunk: a Debreceni 
Első Takarékpénztár felfalta és teljesen 
magába olvasztotta a Közgazdasági Ban­
kot, a pénzügyi tisztesség, a bankári szó­
tartás és megbízhatóság ezen tipikus kép­
viselőjét.

Ezen az alig figyelemre méltatott na­
pon veszett el a megértés adós és hitelező 
között az egész városban.

A beolvasztott igazgatóság maga ta­
gadhatatlanul nagyobb kvalitásait érvé­
nyesíteni tudta a beolvasztóval szemben. 
Napfényre kerültek egyes botlások, mik az 
ellenségeskedések szemüvegén át nézve 
óriásiaknak lettek feltüntetve és melyet 
végeredményükben személy- és rendszer- 
változást hoztak, a beolvasztó intézetnél. 

A jelszó lett: rendet csinálni mielőbb. 
A Debreceni Első Takarékpénztár e 

naptól kezdve nem az atyáskodó jóindu­
lat, hanem a kíméletlen rendcsinálás szer­
vévé alakult át. Pénzügyi politikája a mes­
terségét értő, semmiféle mellékszempontot 
figyelembe nem vevő, hideg es zsarnoki 
hivatalnok-politika lett.

A takarékpénztár érdekeit biztosítani

* Előkelő, régi, tekintélyes debreceni ke­
reskedő kezéből kaptuk ezt a cikket, amely­
nek tegnap kifejezésre juttatott azon álláspon­
tunknál fogva, hogy minden, a közgazdasági 
élet bajaival és orvoslásával foglalkozó felszó­
lalást közlünk, helyet adunk, jellemzéséül egy­
ben bizonyos körök nagyon pesszimisztikus 
felfogásának.

kell minden áron és személyi tekintetek 
nélkül.

A helyzetet súlyosbította az országos 
feszültség.

Az adósok egyéb menekvés hiányá­
ban engedelmes barmokként hajtották fe­
jeiket a járomba.

Néhány gyöngébb szivü es tágabb lel­
kiismeretű adós, főleg kezes, azt hivén: 
itt a végítélet, menteni kell, amit lehet, fe­
dezeteit elrejteni törekedett. Ez fokozot­
tabb rendszabályok alkalmazását vonta 
maga után, mely rendszabályok ismét me­
gint az adós és hitelező további eltávolo­
dását eredményezték.

Ezen harcot a piacon levő többi pénz­
intézet vagy a nem törődömség vagy az 
utánzási vágy szempontjából nézte és nézi.

A szorongatott adós — legyen az akár 
privát fél, akár szövetkezet, akár egyéni 
vagy társas vállalat — hitelezői részéről 
legjobb esetben is csak közömbösséggel ta­
lálkozott, ha ugyan nem egy újabb ellen­
séggel kellett szembe kerülnie. Ugy segí­
tett magán, ahogy tudott. Ha adósai vol­
tak, azokat irgalmatlanul perelte, üzemét 
beszüntette, hitelezőit pedig Inkább áltatni 
törekedett, mintsem egy betartható egyez­
ség létrejöttén dolgozott volna.

Az ür adós és hitelező között naprói- 
napra nő, mert mindkét fél túlzásokra ra­
gadja el magát, sajnálatosan ma már te­
kintet nélkül arra, ki az a hitelező és ki 
vagy mi az az adós.

És a mai debreceni helyzet, mely si- 
várabb, betegebb, mint bárhol az ország­
ban, melyet mindenfelé sok csapással súj­
tott a sors, de melyben mégis sehol igy el 
nem vesztették a fejőket az emberek.

És ennek a szomorú helyzetnek van 
megoldása.

Ne lássanak a pénzintézetek, élükön a 
Debreceni Első Takarékpénztárral, kivétel 
nélkül minden adósban egy körmönfont, 
becstelen csalót, lássák be, hogy az a ve­
lők 10—20—30 év óta összeköttetésben 
levő üzletfél nem lett máról holnapra gaz­
ember, hanem egy, az elmúlt két-három 
év alatt álomképek után szaladgált és en­
nek következtében súlyos anyagi csapások­
kal borított, a fennmaradhatásért küzdő 
családapa, ki még gyermekeire is becsü­
letes nevet akar hagyni és ezért megket- 
tőztetett igyekezettel fog dolgozni és ta­
karékoskodni, okulva ezen az irtózatos ta­
pasztalaton.

Ha az adós méltányos kímélettel fog 
találkozni, nem azon fog dolgozni, hogy 
mentse a menthetőt és az által egy való­
ságos anarkiát teremtsen, hanem hogy kö­
telezettségeinek megfelelhessen és újra 
talpra allhasson.

Szakadjon vége a kíméletlenségnek, a 
türelmetlen kétszeres-háromszoros biztosí­
ték kérésnek, mert az lesz a vége, hogy az 
egyszeres is megsemmisül.

A gyapjút évente nyírja a bölcs gaz­
da, de a bőrt csak egyszer lehet lenyúzni.

A halálra rémitett adósok pénzügyi 
romlásába a hitelező is belepusztulhat.

Megértés nélkül pedig közeledik a 
rettenetes óra.

POLLAK SAMU
vízvezetéki éz csatornázási szereié, a „HáxtuSaidonosok Egyesületének" storsödéses vállalkozói». 
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 43. SZÁM. :::: TELEFON 666. SZÁM.

ít* Fürdőberendezéseket, fagymen- 
llCoÁHe tes klozetteket, kutakat és kagy­
lókat, valamint mindéit e szakmába vágd munkálatokat a 
legjutányosabb árban és a legmesszebbmenő garancia mellett. <-
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Színház
Gyerünk csak!

Látványos revü, énekkel, tánccal és mozival, 
írták: Bélái Izor ár. és Mérei Aáolí. A zene- 
számokat Zerkovitz Béla és Barna Izsó szer­
zetté. Bemutatták Debrecenben: szombaton, 

szeptember 13-án.
Nem sok szerencsével. Részint azért, 

mert a darabban előforduló politikai és helyi 
reflexiók idegenek és avultak, részint pedig 
régen elvesztették aktualitásukat. Másrészt 
olyan vérszegény és ötlettelen ez a darab, 
hogy a legsavanyubb katholikus legényegy­
let elnöksége is mellőzte volna a „karcolat- 
pályázation. Lehetetlenül suta szójátékok, 
banális és jelentéktelen figurák bosszantják 
a nézőt lépten-nyomon. S ami ezek tetejébe 
még felborítja a cselekmény folytonoságát, 
a mozivászon színészei annyira nem hason­
lítanak a debreceni színtársulat tagjaihoz, 
mint „az állatkert a Hortobágyhoz“. Hogy 
a darab helyi vonatkozása is illusztrálva 
legyen.

Kár volt Mezeinek ilyen „sláger“-rel kí­
sérletezni. Amely a legékesebb bizonyítvá­
nya lett egyszersmind az ő színigazgatói 
szegénységének és tehetetlenségének. íme, 
egy hónapja, hogy a debreceni színházat 
megkapta s ma kisült, hogy egy darab dísz­
lete, egy szál ruhája nincsen, amit ez alatt 
az idő alatt elkészített volna. Amikor a Zi- 
lahy Gyula maradékaiból előadást produ­
kálni nem kiván, már a szomszédba kell 
mennie — kölcsönért. S mert színészei is 
gyengék, minden kvalitás nélkül valók, kény­
telen ilyen „trükkök“-kel, mint a „Gyerünk 
csak“ — porthinteni a laikusak szemébe.

És annyi disz, pompa, tánc, mozi dacára 
sem tudott hatást kiváltani az idei színtár­
sulat. Ha a régi tagok közül B o r b é 1 y Lilit,
K o r m o s t, L a j t a i t, főleg Kassait nem 
hallottuk volna, elalszunk a díszletek, ruhák 
csillogása mellett. Az uj tagok közül egye­
dül Bányai Irénnek volt sikere és F e h é r 
Gyula maszkja keltett érdeklődést.

Ez a darab különben is úgy született, 
mint az a gondolat, mikor a világvárosi em­
ber, aki torkig eltelt a szépnek és jónak cso­
dálatában, hirtelen elhatározza magát, hogy 
most egy poros, piszkos faluba vonul visz- 
sza. Vagy a gurman, amikor egy külvárosi 
korcsma ételpecsétes, nehéz szagu helyisé­
gében akar vacsorázni megszokott fényes 
klubbja helyett. Annak a fővárosi publikum­
nak, aki az operai és vigszinházi gyönyö­
rök után, a városligeti látványosságban akar 
szórakozni. Mi éppen ennek fordítottját kap­
tuk: télbe a nyarat, szezonban a kánikulai 
darabot. És még nevessünk is ?! . . . Men­
jünk csak! (gy. zs.)

* A „Gyerünk csak“ sikere. (A szín­
házi iroda jelentése.) A jelek arra 
vallanak, hogy a színház igazgatósága elta­
lálta szeptemberi slágerét. Pompás nyári 
darabnak bizonyult a „Gyerünk csak“, amely 
nek nincs más célja, mint a szórakoztatás, 
de ezt aztán nagyszerűen be is tölti. Az öt­
leteknek elképzelhetetlenül gazdag garma­
dáját nyújtja ez a revü, amely minden moz 
zárlatával le tudja kötni a közönség figyel 
mét. A fényes látványosságokat egyszeriben 
a legelevenebb táncszámok váltják fel, egy­
mást kergetik az érdekesebbnél érdekesebb 
meglepetések és fordulatok. Érthető ezek 
után, hogy a szombat esti premier zsúfolt 
ház előtt a legkitűnőbb hangulat mellett zaj 
lőtt le. A darab további előadásai iránt csak 
fokozódhatik az érdeklődés és vidékről 
tömegesen érkeznek telefon-megkeresések 
„Gyerünk csak“ előadásaira.

* A „Néni“ vasárnap délután. (A s z i n 
házi iroda jelentése.) Vasárnap d. u 
mérsékelt helyárakkal a „Náni“ cimii nép 
színmű kerül színre, amely különösen szá­

míthat a vasárnap délutáni közönség érdek­
lődésére. A darab érdekes meséje tele van 
tűzdelve a legpompásabb magyar nótákkal, 
amelyeket színpadról ma már olyan ritkán 
lehet hallani.

* A mai bérlők névsora. (A s z i n házi 
iroda jelentése.) A mai nap folyamán 
a következő bérlők váltották ki a helyüket: 
Bárdoss Géza, Szilágyi János. Kondor Zsig- 
mond és Szabó László, Nagy Jakab, dr. Uj- 
falussy József, dr. Liszt Nándor. Szendrő 
Sándor, Bach László, Debreceni László és 
Kerekes G„ dr. Vass Károly, Than Gyula, 
Pénzes Sándor, Csáky János és Eöry János, 
özv. Reichmann Anniimé, Domahidy Ele­
mér, Wezsprémy Zoltán, Nagy Lajos, Rauch 
Árpád, Szőllősy Ferencné, Somogyi Mari­
anna, Trozonyi Qézáné, Békés Lajos, Éri ez 
Ernő.

*Az Apolló mozgószinház legújabb mű­
sora a legfinnyásabb igényeket is kielégíti. 
Csodálatos képe az artista életből vett „Pier­
rot halála“ dráma 3 fölvonásban, annyira ma­
gával ragadja a közönséget, hogy megfeled­
kezik arról, hogy csak vásznon látja a drá­
ma lefolyását és tapsorkánban tör ki. A mű­
sort még egynéhány humoros kép tölti ki.

sületünk ellenségeinek; mi pedig hadd 
nyerjünk újabb erőt; elnökünk viszont an­
nak láttára és annak átérzésétől hadd győ­
ződjék meg, hogy egyesületünk életét mi 
összeforrottnak tartjuk vele; hogy mi őt 
nem akarjuk, mert nem tudjuk nélkülözni; 
a bizalom nagyarányú és bensőséges meg­
nyilatkozása hadd bírja rá lemondása vjsz- 
szavonására és szolgálatainak felajánlá­
sára!

Seregeljünk hát össze az eddigieknél 
is nagyobb számban. Bizalmunk, ragasz­
kodásunk nyilvánítása hadd menjen tün­
tetés számba!

Kérésemet megújítva, kartársi üdvöz­
lettel vagyok Pápán, 1913 szept. 8.

Kis József, 
az ORLE. egyik alelnöke.

IS

Baltazár ünneplésére 
készül a lelkész! kar
Fölhívások a lelkészekhez

Egyesek részéről a nyírbátori jelöltség 
miatt Baltazár Dezső dr. püspököt ért tá­
madásokra, ma a legilletékesebb tényezők: 
a lelkészek részéről érkezett meg a válasz. 
Az Orle. tagjai ugyanis nemcsak lemondá­
sának visszavonására akarják rábírni Bal­
tazár Dezsőt, hanem lelkes meleg ünneplés­
re is készülnek a szeptemberi kongresszu­
son. Erre mutat a lelkészi kar közhangulata, 
amelynek élénk tanúbizonysága Kiss József­
nek az Orle. alelnökének a lelkészekhez in­
tézett következő fölhívása:

Keáves Kartársak!
Örömmel olvastam egyesületeknek és 

egyeseknek mindazon határozatait és fel­
szólalásait, melyeknek céljuk az volt, hogy 
dr. Baltazár Dezső elnökünket lemon­
dása visszavonására és Lelkészegyesüle­
tünknek jövőben is vezetésére rábírják. E 
határozatok és felszólalások a dolog ter­
mészete szerint nem lehetnek, megközelí­
tőleg se lehetnek oly nagyszámnak, mint 
amily eegy számmal vannak azok, akik 
legalább ez idő szerint — elképzelhetet­
lennek és elviselhetetlennek tartják elnö­
künk félreáilását és igy elvesztését! . 
Örömmel olvasom a kongresszusra jelent­
kezők névsorát is, mert látom, hogy nem 
lankad az érdeklődés; sőt a családtagok 
érdeklődése erősen növekszik. Ez a kon­
gresszusunk is igen népesnek ígérkezik 
Helyes; legyen is az. Sőt, most különösen 
megkülönböztetett módon legyen népes. 
Mert az eddigi szokásos nagyjelentőségű 
tárgyak mellett, szinte azokon fölül, egy 
egészen meglepő, döntő fontosságú, épp 
annyira személyes, mint közérdekű tárgy 
is sarkalhat bennünket a megjelenésre. Ez 
a 2-ik pont: dr. Baltazár Dezső elnök 
lemondása. Ez épp úgy érdekli az ő ki­
magasló személyét, mint egyesületünk lé­
tét és óhajtott sikeres működését. Ki vol­
na az, aki — ha egyátalán teheti — tisz 
tán pusztán csak magáért: Baltazár 
Dezső személyéért is kész ne volna hozni 
annyi áldozatot, amennyit a kongresszu­
son való megjelenés kiván?! Elháríthatat­
lan akadály nélkül ne maradjon hát el sen 
ki. Ragaszkodásunknak, szeretetiinknek

Terjed az ázsiai rém
Újabb megbetegedések országszerte

A kolera még mindig terjed. A kolera­
fészkekben ama körülményhez, hogy nehe­
zen lehet az óvó- és elszigetelő intézkedé­
seket megtenni még az az uj baj is járul, 
hogy a nép eltitkolja a betegséget s lázong 
az orvosok ellen.

A belügyminiszter Debrecenhez.
A belügyminiszter ma délután a követ­

kező táviratot küldte Debrecen város pol­
gármesteréhez:

ad. 136,585 sz. Budapest.
Polgármester Debrecenben.

Bácsbodrog vármegye Szenttamás egy, 
Temesmegye Deliblát egy, Pa Iánk a kettő, 
Krassó-Szörény megye Neramogyorós 2, 
Bereg vármegye Szentmiklós község 2, 
újabb gyanús megbetegedést jelentettek. 
Kolozsvárról jelentett eset nem bizonyult 
Kolerának

Belügyminiszter.
A táviratot Kovács József polgár- 

mester nyomban közölte a rendőrséggel is, 
hogy a szükséges óvóintézkedéseket megte­
gyék.

Hajdúböszörmény védekezik.
Hajáuböszörményből jelenti tudósítónk: 

A város egészségügyi bizottsága tegnap ülést 
tartott, amelyen a kolera esetleges behurcolá- 
sának megakadályozására teendő intézkedé­
seket beszélték meg. Tegnap Apátiából egy 
helyi halárus részére nagymennyiségű hal­
küldemény érkezett a vonaton. A rendőrség a 
küldeményt elkobozta, fertőtlenítette és le- 
ásatta.

A fővárosban.
^ A Szent Gellért-kórházban most öt ko- 

lerásbeteget ápolnak. Ezek: Ftizesséry Kund, 
Arietta Angéla, Neurát Béla. Neurát Géza 
és a Neurát-fiuk nagyapja, Varga József. 
Mind az öten jobban vannak és valószínű, 
hogy föl fognak gyógyulni.

A főváros területén három nap óta nem 
volt újabb megbetegedés.

A kolera Bécsben.
Bécs, szeptember 13. Tegnap egy Romá­

niából ideérkezett Beketov nevii bolgár kole- 
ragyanus tünetek között megbetegedett; az 
elszigetelő kórházba szállították.

A beregmegyel kolerajárvány.
Munkács, szeptember 13. A beregmegyei 

nagy felhőszakadásról tegnap délben jött az 
első telefonjelentés a Schönborn-uradalmak 
munkácsi jószágkormányzójához. — E szerint 
Alsóverecke, Kanova ésVolóc községeket el-

t i sztélé tünk nek adjuk oly fényes jelét,1 öntötte a kolerával fertőzött Latorca. 
amitől csak hadd változzék a sziniik egye-1 Azt a négy katonát, akik a Latorca kole
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1913 szeptember 14,
debreczeni független újság

rás vizének őrizetére voltak kirendelve és a
kozeK<i fr e,ö] már nem tudtak el- 

menekulni, megtalálták. Mind a négy életben
ITkolerát* “ Latorca vizéíö1 mind megkapták

A felhőszakadás meghiúsította a hatóság 
minden erőfeszítését, hogy a Latorca kolerái 
vizét a parliament) falvak lakosságától elszi- 
getelje. A Latorca elöntötte a falvakat és min­
dent^ fertőzött kolerával. A járványt szállító 
folyó nagy áradást hömpölyget az Alföld felé. 
... Munkács, szeptember 13. Beregszentmik- 
los kozs-egben egy padláson hót koleragvamis 
beteget találtak elhalva a csendőrök Nyom­
ban hatósági ápolás alá vették őket s a kole­
rás házat elszigetelték. Az egész vidéken kez­
dik a parasztok a megbetegedéseket eltitkol­
ni. A nép között az a babona terjedt el, hogy 
az orvosok megmérgezik a kolerás betegeket. 
A betegek elbújnak, mert félnek a hatóság szi­
gorú intézkedéseitől. Számos háznál kolerás 
betegeket rejtegetnek, akiket karhatalommal 
kell kikutatni.

Munkács, szeptember 13. Munkácson 
négy nap óta nem volt újabb megbetegedés. 
A városban a járvány megszűntnek tekinthető.

A Bácskában és a Bánátban.
Zombor, szeptember 13. Bácsbodrog vár­

megyében a megyei főorvos jelentése szerint 
az utolsó három nap alatt koleramegbetegedés 
nem fordult elő. — Egyedül csak Szenttamás 
községben történt három újabb megbetegedés. 
Jancsev György, Nagy János és Ágoston Mi- 
hályné betegedtek meg. Ezenkívül Brasmyó 
Mihály né húsz éves asszony esetében a meg­
betegedés halálos kimenetelű volt. Szenttamá­
son kívül Adán és Obecsén feküsznek kolerás 
betegek, ezek azonban már régebb keletű 
megbetegedések. Ugylátszik a gvors és eré­
lyes beavatkozásnak sikerült a ragály terje­
dését megakadályozni.

Lugos, szeptember 13. Krassószörény 
vármegyében a kolerafertőzött Néramogyo- 
ród községben hivatalos megállapítás szerint 
tizenegy eset fordult elő. A bakteriológiai in­
tézet vizsgálata tizenegy esetből kilenc pozi­
tív esetet állapított meg. Hat halálozás törént, 
három beteg pedig ápolás alatt van.

A Krassószörényvármegyei gvámi járás­
ban levő Szakalár község szintén kolerafertő­
zött. Eddig öt megbetegedés történt a köz­
ségben. Tegnap szintén történt egy megbete­
gedés. A vármegye területéről máshonnan 
nem jelentettek újabb eseteket.

Újvidék, szeptember 13. Maries Vince ko­
leragyanus tünetek között megbetegedett em­
ber tegnap délután meghalt.

Csurog, szeptember 13. Csurogon kilenc 
koleragyanus megbetegedés történt, amely 
közül egy halálos volt. Tegnap járványorvos 
érkezett a kolerafertőzött vidékre.

Temesvár, szeptember 13. Deliblát 
pusztán újabb két megbetegedés történt a 
mai nap folyamán koleragyanus tünetek kö 
zött. Egy megyei utkaparó és földműves asz- 
szony lett beteg.

Temesvármegyében eddig 34 kolera 
megbetegedés történt.

V e s z p r é m, szeptember 13. Magyar­
szentkirályon Vágó János pásztor kolera­
gyanus körülmények közt megbetegedett s 
néhány óra múlva meghalt.

Szabadka, szeptember 13. Bácsto- 
polyán ma egy Bálint Bálintné nevű asszony 
koleragyanus tünetek között megbetegedett.

Eger, szeptember 13. Füzesabonyban 
az állomáson egy utas hirtelen rosszul lett, 
megállapították hogy kolerás.

A hivatalos jelentés.
A belügyminisztérium hivatalosan jelenti: 

Bács-Bodrogmegyében Obecsén három, Szt.- 
tamáson egy, Bácson egy, Krassószörény- 
megyében Szakaláron egy, Beregmegyében 
Várkulcsán egy, Kisszolyván egy. Veszprém- 
megyében Magyarszentkirályon egy. Pestme­
gyében Dunapatajon egy, Budafokon egy és 
Újpesten egy újabb koleragyanus megbetege-

des történt. Uj megbetegedés van még azon­
kívül Újvidéken egy, Szolnokon egy és Ceg­
léden kettő.

Retiráda
Nem perük Herczeg Ferencet
A koalíciós miniszterek és államtitkárok 

tegnapi tanácskozásukon nem tudtak megál- 
apodásra jutni a Herczeg Ferenccel szemben 

követendő magatartásuk dolgában, miután 
Herczeg csak ma jutott abba a helyzetbe, hogy 
aiadi nyilatkozatának hiteles szövegét az ér­
dekeltekkel közölhesse. Ma délután négy óra­
kor újra összegyűltek tehát, hogy döntsenek 
róla, bűnvádi útra tereljék-e a dolgot, vagy 
nem. A mai konferencián Kossuth Ferenc, a 
kinek Soltra kellett utaznia, nem vett részt, 
de előre kijelentette, hogy mindenben hozzá­
járul az értekezlet határozatához.

A koalíciós kabinet tagjai azután ma dön­
töttek is és döntésük az, hogy nem ncrlik Her­
czeg Ferencet, vagyis annyi nyilatkozat és 
sajtókampány után, amikor fenyegetőztek, 
Herczeg pedig kijelentette, hogy csak perelje­
nek, ő majd bizonyít, a koalíciós hősök meg- 
retiráltak.

A tanácskozáson ugyanis abban állapod­
tak meg, hogy

miután Herczeg Ferenc közölt beszéde nem 
foglal olyant magában, amelyért a büntető 
eljárás folyamatba tehető: ez alánon bírói 
útra nem lépnek, de fölszólitiák Herczeg Fe­
rencet, hogy ha a koalíciós kabinet tagjai­
ról, beleértve az államtitkárokat is. valami 
inkorrektséget tud, úgy vád iáit konkretizál­

ja, hogy azok bírói eljárásra alkalmasok le­
gyenek.

A határozat nagy föltünést keltett politi­
kai körökben, mert abban a koalíciós kabinet 
riickwertskoncentrirung mozdulatát látják.

Zsül szerepeket tanul 
Látogatás

a gödöllői nyaralóban
Megírtuk a napokban, hogy Zilahv Gyula, 

a debreceniek, az ország Zsiilje, orfeum-szi- 
nész lett s a Royal-orfeum szerződtette. Most 
a napokban fölkereste őt egy újságíró Gödöl­
lőn, ahol Zilahy Gyula lakik. A hírlapíró a lá­
togatást igy irja le:

öreg, zöld pádon ült Zilahv Gyula és ol­
vasott, vagy ta'án uj szerepeit tanulta, anrkor 
beléptem a szöllőbe, a fehérre meszelt ház 
elé. Barátságosan üdvözölt és amint körülnéz­
tem, rögtön ráfelelt a gondolatomra:

— Az én házam, de még nem árverez­
ték el!

Aztán a zöld padra mutatott:
— Ez is az enyém. Kedves emlékem, az 

egyetlen örökségem a régi Nemzeti Színház­
ból. Ott állt a hires udvaron. Tudja, kik ültek 
ezen? A nagy eszmék, a szolid erkölcsök és 
a tiszta vidámság. Azoknak a pihenője, a tár­
salgója volt ez a lóca. Négy darab állott ebből 
az öreg udvaron. Egyet nagynehezen megsze­
reztem. Nagyon szeretem itt látni. A többi há­
rom Gál Gyulánál, Abonyinál. Dezső Jóská­
nál van. Nézze már, milyen ócska, kopott, de 
igy szép, igy ült rajta a régi Nemzeti nagy 
gárdája, a vérző Julius Caesar, a halvány Cas­
sius. a sötét Macbeth, az ősz liaiát tépő Lear. 
az epedő Romeo, a dühös Othelló. a kérkedő 
Hamlet. Szivarral szájukban itt tréfáltak, ne­
vetgéltek egymással jelenés közben. A sok 
szép szinész-adomát itt mondta el Szigeti Jó­
zsef. akit körülállottunk. Ezeken a padokon ül­
tek Paulay, Csiky Gergely, Jókai és megbe­
szélték az Aranyember szerepezését.. Prielle 
Cornelia, Felckyné, Lendvavné. Vízvári, Szat­

mári, Bercsényi, Náday, Bartók Laios, mind 
ezen a pádon ültek, amelytől nem tudok meg­
válni, mint a legszebb emlékeimtől.

A mult, a múlt, folyton csak erről beszél 
Zilahy Gyula, melegen és mélázva, a jövő, 
mintha nem is érdekelné.

Megkockáztatom:
— Mik a tervei a jövőre . . .?
— Nem sok, — feleli Zilahv — ha szer­

ződtetnek, jó; ha nem, hát neki vágok az or­
szágnak. Szervezek egy staggionet és nyolc 
darabbal bejárom az országot. Nehéz dolog 
lesz, tudom, de szép is, meg aztán élni is kell.

Politikai tanácskozások 
Héderváron

Batthyány Tivadar nyilatkozata
Fővárosi tudósítónk jelenti: Batthy- 

á n y Tivadar gróf ma a fővárosba érkezett 
s egy újságíró előtt nyilatkozatot tett. amely­
ben kijelenti, hogy András sy Gyula gróf 
pártalakitását bizalommal nézi. Majd azt 
mondta, hogy ő hűséggel ragaszkodik a ma­
gyar nemzethez és a királyi családhoz. Saj­
nálattal látja, hogy meggondolatlansággal, 
tudatlansággal most veszedelembe viszik a 
nemzetet.

Hogy kik, arról nem szólt s igy a nyi­
latkozatot nagy meglepetéssel fogadták, mert 
azt hiszik, hogyha a munkapártot értette 
volna, ezt meg is nevezte volna.

A delegációk.
Bécsből táviratozzak: A delegációk ösz- 

szehivása ügyében, ha forma szerint még 
nem is, de a valóságban már mégis megtör­
tént a döntés: csak november végén ülnek 
össze a delegációk, hogy a közös miniszte­
reknek egy-egy szakaszból álló előterjesz­
tését megszavazzák. Az egy szakaszos elő­
terjesztés, mely a delegáció tanácskozásá­
nak ezúttal egyetlen tárgya lesz. arról fog 
rendelkezni, hogy az 1913-iki költségvetési 
év a közösügyi kiadásokra vonatkozóan is 
hosszabbittassék meg 1914. június 30-ikáig.

Politikusok Khuen Hédervárvnál.
Fővárosi tudósítónk jelenti: E hó 15-én, 

hétfőn lesz Héderváron a munkapárti kép­
viselők tervezett tanácskozása. Leutaznak e 
tanácskozásra Benedek Sándor, Kazy Jó­
zsef báró, Karátson Lajos államtitkárok, 
Szász Károly a képviselőház alelnöke, Voj- 
nich Sándor báró a munkapárt alelnöke, An­
gyal József a képviselőház háznagya s a 
képviselők közül a következők: Darvay Fii- 
löp, Kenedy Géza dr„ Zákó Milán. László 
Mihály, Nagy Sándor, Almássy László, Szi- 
nyei-Merse Félix, Guth Gyula, Simon Ele­
mér, Kiss Ernő, Németh Károly, Csuzy Pál, 
Illés József dr.

A politikusok hétfőn reggel utaznak le 
Khuen-Héderváry Károly grófhoz és este 
már visszatérnek a fővárosba.

Sport
A DNySC—DAC. bajnoki footballmér- 

közése. Ma, vasárnap délután 2 órai kez­
dettel méri össze erejét a fenti két rivális csa­
pat. Úgy a nyomdászok, mint a DAC erősen 
készültek a ma telire. Már láttuk a nyomdászo­
kat többször a DAC-bal játszani, de eredményt 
egyik fél sem tudott elérni. — Bár a nyom­
dász csapat régibb, mint a DAC. de ez utób­
binak lelkes és fürge játékosai vannak, igy a 
mérkőzés kimenetele nagyon kétséges. — A 
mérkőzés a DTE. nagyerdei sporttelepén lesz.

Fehérneműt, csiphefüggOnyiihet, női blousohat legszebben tisztit FEUERSTEIN
m rM. ■ . KrA'

Pucz-ufcza ÍZ. sz. (Lamprechf palota. flranp Mnos-ulcza 16. sz. mottó intézete Plaoz-ntoza 63.
Telefon szfcm: Főttzlet 11-57. az. Fióküzlet 731. sz
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HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban e lió 14-én. vasárnap 
a következő sorrendben tarttatnak meg az 
istentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál 
Uray Sándor lelkész, a Kőtemplomban 9 óra­
kor Bodnár Gábor s.-lelkész. 11 órakor Nagy 
Lajos s.-lelkész, a Kossuth-utcai templom­
ban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, az ispo­
tályt templomban Nagy Lajos s.-lelkész, a 
városi szegényházban Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár, a csapókerti imaházban Kovács 
János vallásoktató lelkész, a homokkerti 
imaházban Polgár Gyula s.-lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főes­
peres végzi az istentiszteletet.

— Debrecen város virilisei. Tegnap dél­
ben járt le a határidő a virilisek névjegyzé­
kébe való fölvételre. A rendes határidőben 
jelentkeztek még az általunk közöltekQn kí­
vül kétszeres adószámítás, vagy adójuk be­
számítása végett a következők: Láng Sán­
dor dr., Békés Lajos, Fráter Imre dr., Po- 
rubszky Jenő, Gajzágó Béla dr.. Weér Gy., 
Kolbenhayer Kálmán, Matolcsv Gábor dr., 
Szoboszlay Sándor, Kelemen Ernő, Des 
Combes Henrik dr.. Letzter József. Mandel 
Li|5ót, Berzőffy Vince. Tóth István. Félegy- 
házy János. Az igazoló választmány hétfőn, 
e hó 15-én délután 5 órakor tartja meg ülé­
sét, amikor a fölszólalások felett dönteni 
fog és összeállítja a virilisek névjegyzékét.

— Danev őrizet alatt. Belgrádból táv- 
iratozzák: Szófiából ideérkezett utasok be­
szélik, hogy Danev volt bolgár miniszter- 
elnök jelenleg szigorú katonai őrizet alatt áll. 
Értesítették róla, hogy felségárulásért vád 
alá helyezték. Bulgáriában általában nagy 
az izgalom, a kormány lemondott már a 
nagyszobranje tervezett összehívásától és 

még a kisszobranje üléseitől is fél. Attól tar­
tanak, hogy az uralkodót is támadások 
érik.

— A városi közgyűlés előkészítése. Az
őszi közgyűlés ügyeinek előkészítésével 
most foglalkoznak a városházán. E végből 
e hó 16-án kedden délután három órakor a 
jog- és pénzügyi bizottság ülést tart. amely­
nek tárgysorozatán sok igen érdekes ügy 
szerepel.

— Szávay Gyula a kereskedők zárórá­
járól. Arról az akcióról, amely a munkaszü­
net és a záróra miként való alkalmazása ér­
dekében indult meg ^ a kereskedelmi alkal­
mazottak körében, Szávay Gyula a debre­
ceni kereskedelmi- és iparkamara titkára a 
következőkben fejtete ki álláspontját:

— A kereskedők zárórája tekintetében 
azt a tendenciát kívánom szolgálni, hogy a 
zárórarendezés a vidék nagy városaira is 
kiterjedjen és pedig lehetőleg a fővárosi mér­
ték szerint. Erre vonatkozólag a kamara 
most végzi puhatolózásait az érdekeltek kö­
rében s megkereste kerülete kereskedelmi 
testületéit, valamint az alkalmazottak szer­
vezeteit, hogy együttesen igyekezzenek a 
szükséges és méltányos érdekhatárt megál­
lapítani. A kerület minden részéből beérke­
zendő anyag a kamara mérlegelése és tár­
gyalása alá kerül s az a törekvésünk, hogy 
a kerület 9 törvényhatósága részére egyön- 
tetii tanácsokkal szolgáljunk a zárórát ille­
tőleg.
, , A teljes vasárnapi munkaszünet el­
érésé szintén a törekvések célpontjában áll, 
azonban ma, amikor a gazdasági viszonyok 
I ettenctes súllyal nehezednek éppen a ke- 
reskedelmi-osztályra, — megértő kímélettel 
szükséges fellepni s az elsőrendű életérde­
keket tisztelni kell.
. . Egy aviátikus halála. Brassóból táv-' 
iratozzak: Vlojku Aurél aviátikus ma 30 mé- 

Képével lezuhant s azonnal

— A török-bolgár határ. Konstantiná­
polyból táviratozzák: Néhány nagykövet 
privatim azt a tanácsot adta a portának, 
hogy a Bulgáriával történendő tárgyalások­
nál engedékenységet mutasson. Hír szerint 
a törököktől legutóbb indítványozott határ­
vonal olyan, hogy Musztfapasa város a bol­
gároknak átengedtenék. A határ Musztafa- 
pasa város a bolgároknak átengedtetnék. A 
határ Musztafapasa és Drinápolv közt a Fe­
kete-tengerig, valószínűleg Iniadaig terjed­
ne, épp úgy, mint eddig Dimotikát és Orta- 
köjt követelik. Sufliról már lemondtak.

— Szerencsés 13-as szám. Ez a szám — 
a 13-as — azért jelent most szerencsét, mert 
az Uránus-szinház vásártéri nyári helyisé­
gében a már megszokott olcsó belépő-dijak 
mellett „tizenhárom“ szebbnél-szebb képek­
ből álló remek műsor kerül bemutatóra ma 
— vasárnap — d. u. 3 órától 6-ig, mérsékelten 
leszállított helyárak mellett, 6 órától rendes 
helyárak, folytonos bemenettel. Utolsó be­
menet 10 órakor.

— A főiskolai gyűjtemények és a kultúr­
palota. A kollégium muzeális gyűjteményei­
nek, amilyenek a régiség-, érem- és nép­
rajzitár, a tervezett közművelődési házban 
való elhelyezése, a városi múzeummal és 
az egyetem archaeologiai tanszékével kap­
csolatba hozatala tárgyában az egyházke­
rület és a város által alakított vegyes bi­
zottság ma d. e. tartotta első ülését. Jelen­
voltak az egyházkerület részéről Baltazár 
Dezső dr. püspök, Llegenfeld József gróf, Ba­
logh Ferenc dr., Ferenczy Gyula dr„ Pokoly 
József dr., Kun Béla dr.. Karai Sándor, Sza­
bó Márton dr. kollégiumi tartárok; a múzeu­
mok és könyvtárak orsz. főfelügyelősége kép 
viseletében Posta Béla dr. kolozsvári egye­
tem tanár, országos felügyelő; Debreczen 
város tanácsa és múzeuma részéről Mágöss 
György dr. tiszti főügyész. K. Tóth Mihály 
dr. tanácsnok, Löfkovits Arthur muzeum- 
igazgató és Zoltai Lajos muzeumőr. Az ügy 
beható megvitatás alá került, amelyben a 
bizottságnak csaknem minden tagja részt 
vett. De miután a felmerült ellentétekét ez­
úttal nem sikerült elsimítani, áz értekezlet 
végre is abban állapodott meg, hogy egy­
előre függő kérdésnek hagyja a szóbanforgó 
ügyet, melynek kedvező elintézése úgy a 
városi múzeumra, mint a főiskolára és Deb­
recen vidékének archaeologiai felkutatására 
nézve nagyon kívánatos. — Posta Béla dr. 
megtekintette a városi múzeumot és a köz­
művelődési palota elhelyezésére. Péterfia- 
utcában kiszemelt telkeket. Délben Löfko­
vits Arthur muzeumigazgató vendége volts 
Holnap innen Nyíregyházára utazik.

— A homokkerti részvények sorsolása, 
A homokkerti ref. olvasó egylet jótékóriy- 
célu részvényei 1913, augusztus 3-ikán tar­
tott sorsolásán a következő számú részvé­
nyek huzattak ki: 326 960 690 789 100U 7bő 
773 955 174 985 468 831 427 911 568 92 515 
762 774 102 602 525 391 100 876 626 514 208 
214 723 805 66 381 603 117 520 278 543 182 
555. Felkéretnek azon részvénytulajdonosok; 
kiknek részvényszámjaik kihúzattak, hogy 
azoknak beváltása végett e hó 15-től kezdve 
Siskovits Kálmán pénztárosnál, Verbőczi-u. 
8. sz. alatt jelentkezzenek.

meghalt,

MANDEL 
LI PÓTNÁL
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— Vallástanári vizsgák. Középiskolai 
vallástanári vizsga tartatott az elmúlt hét 
keddjén és szerdáján Debrecenben. Két ifjú 
jelentkezett, Juhász Albert sepsiszentgyör­
gyi tanító képzőintézeti h.-tanár és Máthé 
Miklós kisavari református lelkész. Mind­
ketten képesittettek. A vizsgán Baltazár De­
zső dr. püspök elnökölt, az egyetemes kon- 
ventet pedig Sass Béla teológiai tanár kép­
viselte.

— Páholyjegyek a Concours hippiquere.
Az október hó 14., 15., 16., 18. és 19-én tar­
tandó concours hippiquere a páholyjegyek 
már kiválthatók Békés Lajos főtéri férfidi­
vat üzletében. Az intézőség ezúton kéri fel 
azokat, kik páholyjegyeket jegyeztettek elő, 
hogy páholyaikat lehetőleg rövid időn belül 
váltsák, ki, mert a kereslet oly nagv, hogy 
a ki nem váltott páholyokat az újonnan je­
lentkezőknek fogják kiadni.

— A balmazújvárosi gyilkosság az 
ügyészségen. A debreceni csendőr.ség már 
befejezte a vizsgálatot Lakatos Imre 16 éves 
'kocsisgyerek ügyében. A gyanúsított Tar 
házaspárt átkisérték az ügyészségre, hon­
nan azonban ma délelőtt Tar Istvánnét a bi­
zonyítékok teljes hiánya miatt szabadorl bö- 
csájtották. Tar Istvánt előzetes letartózta­
tásba helyezte az ügyészség, a határozat 
ellen azonban Csáthy Dezső dr.. a gyanú­
sított gazda védője felfolyamodást ieleritett 
be. mely fölött legközelebb fog Ülésezni a 
vádtanács. Tarék állhatatosan tagadják, 
hagy résztik lenne Lakatos Imre eltűné­
sében.

— Az élő halott utolsó előadása. Párját 
ritkítja az a nagy siker, melyet „Az élő hal­
lott (IX. parancsolat) cimtl mozi-sláger elő­
adásai értek el az Uránus (Korona-passage) 
mozgó-szinházban. Minden nap zsúfolt néző­
tér gyönyörködött az izgalmas jelenetekben 
s nem tudott betelni a nagy művészek szub- 
tilis játékával. Az élő halott (tX. narancso­
st) mai — Vasárnapi — előadásai a követ­
kező sorrendben történnek: 5. 7. és 9 órakor. 
Nem folytonos bemenet, mert „Az élő ha­
lott“ cimü dráma 6 felvonásból áll és teljes 
előadást betölt. Mérsékelten felemelt hely- 
árak. Délután 3 órától 5-ig pompás mozgó­
kép-műsor, mely szebbnél-szebb 13 képből 
áll, leszállított helyárak mellett látható.

— Menyasszonyi, névnapi és minden­
féle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó ki­
vitelben Mentze Henrik áruházában kapható 
Piac-utca 38. sz,

— Schumayerné kegyelmet kér férje 
gyilkosának. Becsből táviratozzák: Scliu- 
rnaver osztrák szociáldemokrata képviselő 
gyilkosát, Kuncsák Pált, tudvalévőén kötéí- 
halálra Ítélte a törvényszék. A semmitőszék 
tegnapelőtt az Ítélet ellen beadott panaszt 
elvetette, így a halálos Ítélet jogerős. SfclIiP 
mayer özvegye most levelet intézett az 
igazságügyminiszterhez, melyben kéri őt, 
eszközölje ki, hogy az uralkodó megkegyel­
mezzen a gyilkosnak.' Sehumaverné hivat­
kozik levelében arra, hogy a szociáldemok­
rata párt mindig ellensége volt a halálbün­
tetésnek és férje maga többször aláirt kér­
vényeket és határozatokat, melyek a halál- 
büntetés eltörlését kívánták. Férje szellemé­
ben akart cselekedni, amikor az uralkodótól 
kegyelmet kér Kuncsák részére.

Elsiilyedt szigetek. Londonból táv­
iratozzák: A Tongo szigetekhez tartozó 
Falkon és Hoffe-szigetek ma ejsülvedtek s a 
szigeteken volt emberek elpusztultak,

— Liliomtlpró borbélysegédek. A deb­
receni rendőrség ma délelőtt letartóztatta 
Banga Sándor borbélysegédet, aki főnöke 
13 eves leányával szerelmi viszonyt kez- 
dett A 19 éves legénynek vetélvtársa is tá- 
madt Szabó Károly kollégája személyében, 
?, , rtnkor értesült, hogy ellene büniigyi el­
járás készül, a városból megszökött. Orszá­
gosan körözik.

S/igoru szabott 
arak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztókEPBskedönél, Debrecen, Hossuth-u I.
(Első takarékpénztár palotájában./
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. zsebrákok, A debreceni piacon
egy .d° óta veszedelmesen elszaporodtak a 
zsebtolvajok Ma is két feljelentés érkeze« 
a rendőrséghez. Ignéczi Lajosné szoboszló 
gyümólcsárusno zsebéből a nagytemplom 
előtti téren ismeretlen tolva! a pénztárcáját 
kilopta. Egy aranygyűrű opálkővel és öt kn 
róna negyven fillér volt benne. A Rákod" 
utcai zöldségpiacon pedig Burai Lajosné zse­
béből loptak el 66 koronát. Mindkét esetben 
nyomoz a rendőrség.

Bérmálásiem,6k
legjobb órák, legszebb ékszerek

tárgyak,

Kúrián Gyula
órásnál Debrecen, Piacz-utcza ÍZ.

— Tizennégyéves betörő. Maiduböször- 
ményből jelenti tudósítónk: A városban két 
hónap óta fényes nappal számos betörést kö­
vettek el az alatt, amig a házbeliek távol 
voltak. A rendőrség a legszigorúbb nyomo­
zás mellett sem tudta a tettest kézrekeri- 
tcni, mig végre ma sikerült a betörőt Rácz 
Sara tizennégy éves hajdudorogi leány sze­
mélyében elfogni. Rácz Sára legutóbb Kocsi 
Gábornál követett el betörést, s a kamrát 
már kifosztotta, amikor hazaérkezett a gaz­
da, aki a leányt^ lefogta és átadta a rendőr­
ségnek. Rácz Sára beismerte, hogy számos 
helyen követett el betörést, s tyúkokat, 
pénzt és gabonanemüt vitt el. s az érte ka­
pott pénzt elköltötte. A leányt hazatolon- 
colták szüleihez.

ITLE feie
GYERMEKLISZTnóabevált __________

PROBADOBOZrIN6YEN KÜLDJ 
»HENRI NESTLÉ,WIEN.I.BIBERSTRASSE 3-, I

— Csak Török-pezsgöt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Egy csattanós ügy epilógusa. Ki ne
emlékeznék még Boroevics Szvetozár kas­
sai hadtestparancsnok és Haertl Luiza ese­
tére? Haertl Adolf munkácsi alezredes há­
zasságát tudvalévőén a katonai hatósága 
nem engedte törvényesíteni, azt álhtva, hogy 
felesége nem rangjához méltó. Eveken át 
tartott az alezredes kálváriája és Vlahovics 
Vidor nyíregyházai huszárfőhadnagy, ami­
kor Haertl Lujza a húgával a munkácsi fő­
utcán sétált, olyan bizalmaskodással köze- 
Icdett az urileányhoz, mintha valami kackiás 
szobacica lett volna. Hogy józanul vagy má­
moros fővel és miért tette ezt a főhadnagy — 
az titok maradt, de az önérzetes urijeány 
nem hagyta annyiban a dolgot, apja párbaj­
ra hivta a főhadnagyot, de a tiszti becsület- 
bíróság nem engedte megverekedni. Mivel 
ebben Haertl Lujza a hadtestparancsnok ke­
zét látta, amikor Boroevics Munkácsra ér­
kezett, ott kihívatta a hadtestparancsnokot 
és csattanós elégtételt vett magának. Azóta 
ez a nagy hullámokat vert szenzációs ügy 
lekerült a napirendről, Haertl nyugalomba 
vonult, a hadtestparancsnok előlépett, most 
pedig az a bír érkezik, hogy Vlahovics hu­
szárfőhadnagy, aki ezt a csöndes katonadi Li­
mát talán akaratlanul a nyilvánosság nagj 
retortájába dobta, Nyíregyházán meghalt. 
Ezzel, úgy hisszük, az utolsó hullárngyiirüje 
is végleg elsimult ennek a régi szenzációnak.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer cs I ársánál. Széchcin 1- 
ntca 1/b.

Telefon 
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Ma utoljára látható
ílz idei évad legszenzációsabb eseménye !!!!!! 

A kinematográfia művészete!
Az Irodalmi film I. sorozata !

!!! KIZÁRÓLAGOS BEMUTATÁSI JOGGAL !!!

(A IX. PARANCSOLAT)
Egy teljes előadást betöltő film I

Társadalmi dráma 6 felvonásban. Irta : .Inles 
Mary. — Pathé sláger ! — Rendezte : Henry Kráüss 
„A nyomorultak“ főszereplője. Előadják a párisi 

„Comedie Eraneaise“ nagy művészei.

ÉS A KITŰNŐ KÍSÉRŐ MŰSOR !
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

Nem folytonos bemenet!
Mérsékelten felemelt helyárak: Páholy 4 szem. 
7 K. Zsöllve 1-50 K. Zártszék 1 20, 1 hely 90 fii 

II hely 70 fii. III. helv 40 fii.
Ma vasárnap d. u. 3—5-ig mérsékelten leszállított 
helyárakkal, 13 képből álló pompás mozgókép

— Solingeni és angol acél zsebkések,
ollók, borotvák és nyíró készülékek olcsó 
szabott árakon Mentze Henrik-nél Piac­
utca 38. szám.

- Gyönyörű kalap és úri divat újdonsá­
gok Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mellett.

— Baleset munkaközben. Lőrincz Mik­
lós géplakatos segéd a közvágóhídon volt 
elfoglalva valami munkával. Eközben a keze 
a gép alá került, melynek lenditőic jobb keze 
egyik ujját összeroncsolta. Beszállították a 
közkórházba.

— A tyúkok ellenségei. A debreczeni 
rendőrség hónapok óta üldöz egy tolvajszö- 
vetkezetet, mely úgy itt, mint a szomszéd 
községekben állandóan zsákmányolja a ba­
romfi udvarokat. Eddig százon felüli baromfi 
lopása derült rájuk s a tettesek közül Zsí­
ros Bálint 50 éves és Rácz Imre 27 éves 
hajduliadházi lakosok kerültek kézre. Mig a 
szövetkezet harmadik tagja Osvátli Bálint 
megugrott. Országosan kutatják.

\m

pontosan és szolid érák mellett eszközéi

INTER GUSZTÁV,
Piac-utca 26. Bérpalota. UJ utcában.

A halász a nagy tő­
kehallal a hátán az 
igazi Scott-féle csu­

kamájolaj ismertető jele
és csak egyedül ez van a bevált Scott-féle eljárás 
szerint előállítva. Minthogy azonban többé-kevésbé 
utánzatok léteznek, melyek csomagolása az igazi 
Scott-féle cmulsióhoz a megtévesztésig hasonlí­
tanak, figyelem fordítandó a bevásárlás alkalmával 
halász-védjegyünkre és minden utánzat vissza­
utasítandó.

Egy eredeti üveg Ara 2 korona 50 fillér. Minden ayógy- 
tárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékil b'é- 
Ivegei küld SCOTT & BOW.NE Ges. ni. h II elmére, Wien VII, 
egy gyógytár utján próbnndogot küldünk.

Niért házasodnak az emberek?
— Érdekes vallomások. —

Gyakran emlegetnek az emberek egész 
életre kiható elhatározásokat, azt azonban 
nem kel! nagyon komolyan venni. Az élet­
nek nincsen olyan egyenesre vágott útja, 
hogy megindulván rajta, elmondhassuk, ez 
a célunk és ezt acélt igy akarjuk elérni. Igaz, 
lehetnek elszánásaink, amikről azt hisszük, 
hogy további életünknek, talán az egész élet­
nek irányt szabnak, de ez rendszerint csak 
önámitás és fontoskodás, amely hiúságunk­
ban gyökerezik.

Egész életre kiható elhatározásunk csak 
egy lehet: a házasodás, ez meg legtöbbször 
vagy olyan korban, vagy olyan körülmények 
között érlelődik meg bennünk, mikor igazán 
komoly megfontolásra képtelenek vagyunk. 
A nagy izgalmak és nagy könnyelműségek 
kora ez, mikor heves ösztönök és ingerek 
uralkodnak rajtunk és cselekvéseinkből' hi­
ányzik a számítás, az előrelátás, ami minden 
nagy elhatározásnak az alapföltétele.

Természetes azonban, hogy erre a be- 
ösmerésre csak kevesen vagyunk hajlandók. 
Ha már beugrottunk, hát legalább igyekez­
zünk komoly látszatot adni a dolognak és 
fogjuk rá, hogy komoly elhatározással tettük.

A germánfajtáju népeknek van egy 
közmondása, amely arra inti az embereket: 
légy sokszor szerelmes, de csak ritkán je­
gyezd el magadat, házasodni meg sohse há­
zasodj. Persze, kevesen követik ezt az intel­
met és hanyatt-homlok az oltár elé rohannak. 
Ilyen körülmények között persze az lenne a 
legillendőbb, hogy ne is firtassuk: ki miért 
nősült, vagy miért sietett férjhez menni, mert 
fel kellene tételezni, hogy vagy egyáltalá­
ban nem volt tisztában cselekedetének mo­
tívumaival, vagy olyan motívumai voltak 
erre, amiket az ember legszívesebben csak a 
maga titkának tartana meg.

A tapintat és diszkréció azonban nem 
erénye a mi korunknak és ezért nem csodálni 
való, hogy vannak emberek, akik éppen a 
legkényesebb kérdésekkel szeretik zavarba 
hozni a felebarátaikat. Különösen az angol 
újságok mesterek ebben. Most is azzal a fel­
hívással lepte meg olvasóit egy londoni vi- 
lágujság: imák meg neki, miféle motívumok 
bírták rá a családalapításra?

Egy nagyon hires iró és világutazó ezt 
irta feleletül:

— Nősülésem oka, bizonyosan tudom, 
nem a szerelem volt; de még a pénz sem. 
Inkább mondhatnám, hogy valami csöndes 
megállapodásféle lehetett köztem és imádot- 
tani között, hogy egy kellemes otthont biz­
tosítsunk magunknak a későbbi évek számá­
ra, ahol zavartalanul egymás mellett élhe­
tünk. Legokosabb, ha a házaséletben a férfi 
nem sokat törődik azzal, hogy mit csinál, mit 
nem az asszony, az asszony persze szintén 
ne törődjék túlsókat az ura dolgaival. A szen­
vedélyes szerelemből kötött házasságok 
rendszerint szerencsétlenül végződnek.

Egy kiváló színész ezt Írja:
— Azt hiszem, nekem komoly okom volt 

a nősülésre. De az a nézetem, hogy a háza­
sodás épp olyan étlap az emberi életben, mint 
a vénülés és az őszülés. amiről nem tehet. 
Egyszerűen; nem kerülheti el.

Ideáiisabban fogja föl a házaséletet egy 
másik, aki csak nemrégen nősült:

- Azt hiszem, az ember csak szerelem­
ből nősülhet: más okból kötött házasság 
clőbh-utóbh katasztrófával végződik.

Egy negyven éves kereskedő szintén be­
ismeri. hogy azért nősült, mert unatkozott 
és undorodott már a legénylakástól és a 
vendéglői kosztolástól.

kiváló bór- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kapható dsvdnyvizkereskedésekben 
és gyógyszerárukban. snim TFS A COST Szinye-Lipóczi Salvntorforrés-vállilat1 UJ AEjWM Budapest, y. Rudolfrakpart 8.



—----- -------__________________ -*•......... . ■ ......mp

mmm

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 19Í3 Szeptember 11.

Nagyon érdekes egy előkelő hölgy val­
lomása:

— Azért mentem férjhez, mert egy sze­
mélyiség, akinek engedelmeskednem kellett, 
azt követelte, hogy férjhez menjek. Annyira 
szerettem ezt a személyiséget, hogy vakon 
engedelmeskedtem akaratának. Ezért aztán, 
habár nehéz szívvel, elhatároztam magam a 
férjhezmenetelre. Eleinte gyűlöltem a férje­
met, de amikor tapasztaltam, hogy őszintén 
vonzódik hozzám, hogy szememből olvassa 
ki, minden kívánságomat és gyengédségek­
kel halmoz el, amiktől eleinte irtóztam, mert 
még nem szerettem — akkor szeretni kezd­
tem és ma már olyan boldog vagyok, hogy 
alig van asszony a londoni előkelő társaság­
ban, akivel cserélni szeretnék.

— Férjhez mentem — írja egy gazdag 
gyárosáé — mert szüleim semmiféle kényel­
met és fényűzést nem nyújthattak nekem.

Egy másik hasonló őszinteséggel bevall­
ja, hogy azért házasodott, mert a férjének 
automobilja volt és nagy gyönyörűséggel 
gondolt arra, hogy a barátnői mennyire meg- 
irigylik majd az autójáért.

így fest ez „az egész életre kiható el­
határozás“, ha nyíltan és őszintén beszélnek 
róla az emberek.

TÖRVÉNYKEZÉS
A székely Tinóra-pör

Elloptak 1500 hold földet

Budapesti értéktőzsde.
tdagyai hllel 
Osslxált hitel .
4 ssásaléfcjs kmrouajáradéfc ÁllamvMu!
JulsAiogbsnk 
Rlmimniáayl 
Salgótarjáni 
Közüli vasul

829*— 
630*— 

81-80 
704*- 
416 — 
708'— 
777 — 
687 —

Irínfsal t
Magánleszámitolási kamatláb;

I Bécs 5’/, °/o, Berlin 4*/*% London 4»/„*/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Stars S. (Straeeer és König) debt, bizományos távirati Jelenléte
Basa májusra .............................................................. —

,, szeptemberre . . . 1V69
. 1913.okt. . ......................................................1203

Rozg októberre . . ........................................ 8*95
,, szeptemberre . . . —*—

Zab októberre . • , • 8.84
,, szeptemberre. . ... • 8 2^

Tengeri 1918. tv szeptemberre . . . 8.19
.aus ... - - • s - 7-68

Kés*áru változatlan.

éléseket. A bizottság tagjai Térffv Béla főer- 
dötanácsos, miniszteri tanácsos, Baczó Gyu­
la főmérnök és Bánik Gyula kolozsvári ka­
taszteri főmérnök voltak. Mind a hárman be­
igazolták, hogy az 1500 holányi területet el­
tüntették a térképekből.

Három-négy napra volt tervezve a fő- 
tárgyalás, de a nagyszabásúnak Ígérkezett 
Tinóra-pör ma hirtelen véget ért. bár a főtár­
gyalást nem fejezték be. Gaál Miklós és fia 
a vallomások súlya alatt — összetörve, ina 
délben tizenkét órakor, amikor a Vákár ta­
núinak kihallgatása következett volna, elej­
tették a vádat és eltávoztak a tárgyaló-te­
remből.

Senki sem volt erre elkészülve, még ügy­
védjük, Bedő Sándor dr. sem. Előbb furcsa 
módon Gaál Endre nyilatkozott, hogy ő nem 
bízik a marosvásárhelyi esküdtszék igazsá­
gos verdiktjében. Azután az apa. A bíróság 
Gálákat elmarasztalta 6000 korona költség 
megfizetésében, Vákár Artur szerkesztő ellen 
pedig a további eljárást megszüntette.

Lázár gróf elnök az esküdtek panaszára 
rendreutasitotta Gálákat. Vákár szerkesztőt 
és a bíróságot a közönség lelkesen megélje­
nezte.

A szeptemberi esküdtszék.
A fötárgyalások sorrendje.

Kedden veszi kezdetét a debreczeni es- 
küdtbirőság szeptemberi ciklusa, amely 
27-ikén zárul. Hoff m a n n .József kir. Íté­
lőtáblái bíró, az eskiidtbiróság elnöke, a kö­
vetkező bűnügyek főtárgyalását tűzte ki a 
szeptemberi ciklus számára:

Szeptember 6-án: Tisza-Hegedtis Imre, 
rablás büntette.

Szeptember 17-én: Szolnoki Lajos, rab­
lás büntette.

Szeptember 19-én: Rektori Mihály és 
társa, rablás büntette.

Szeptember 20-án: Dénes Sándor, két­
rendbeli nyomtatvány utján elkövetett be­
csületsértés vétsége.

Szeptember 23-án: Tóth István, szán­
dékos emberölés büntette.

Szeptember 24-én: ifi. Orosz Sándor, 
szándékos emberölés büntette.

Szeptember 26-án: Kovács Lajos erős 
felindulásban elkövetett szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete.

Szeptember 27-én: Pósch Dezső, nyom­
tatvány utján elkövetett rágalmazás vétsége.

§ ötévi fegyház a repülő bankárnak.
Két hétig tárgyalta budapesti büntető tör­
vényszék Wechsler Gyula biinpörét. Ennek 
az embernek valóságos mániája volt a szö- 
vetkezet-alapitá.’s. Nem kevesebb, mint tiz 
szövetkezetei alapított a környékbeli közsé­
gekben. Ezt a.mániáját mindig a maga ja­
vára kamatoztatta, még pedig olvan alapo­
san, hogv teljesen kifosztotta azokat a sze­
gény embereket, akik a szövetkezeteinél ér­
dekelve voltak. Mint fővárosi tudósítónk táv. 
iratozza, ma délben hirdette ki a törvény­
szék ebben a monstre-pörben az ítéletet. A

sozsimslfi.

A Debreczeni Kölcsönös Segélyzö-Egy-
let mint előző években is, szeptember hó 
15-én megnyitja 31-ik évtársulatát. Váro­
sunk ezen legrégibb és legnagyobb szövet­
kezete a lefolyt súlyos időkben is mindig 
tagjainak rendelkezésére állott és kölcsönö­
ket egész éven át folyósított. Tagjainak 
száma ma is több mint tízezer és befizetett 
üzleti tőkéje közel 7 millió korona. A most 
lezárt 1913-ik 30-dik évtársulatnak 3955 tag­
könyvre 35416 törzsbetétje van. összes 
törzsbetétjeinek száma mintegy 100,000. Az 
új befizetési törzsbetét-könvvecskék a belé­
pés alkalmával azonnal kiadatnak és a befi­
zetések már most megkezdhetők.

Az udvari szállítók és a viszonteláru- 
sitőik. A debreceni kereskedelmi- és iparka­
marának értésére jutott, hogy sok esetben a 
cs. és kir. udvari szállítói címmel feruházott 
cégek a.reklámozást olykép iizik, hogy üz­
letfeleik (viszontelárusitó) üzlethelviséirei- 
ben, kirakataiban és sokszor üzlethelyisé­
geik külső részein oly feliratú táblákat al­
kalmaznak, amelyeken a cég nevén kívül 
a cs. és -kir. udvari szállítói jelző és a ma­
gyar illetve osztrák elmer is fel van tüntetve. 
E feliratból azután a felületes szemlélő azt 
a benyomást is nyerheti, mintha az udvari 
szállítói cim használatára jogosított cég ké­
szítményeinek az elárusítója volna a cím­
nek használatára feljogosítva. Miután ez az 
eljárás az adományozott címmel reklámozás 
céljából való visszaélés, a kamara ezúton 
tájékoztatja az érdekelteket, hogy az 1911. 
évi november hó 14-én kelt legfelsőbb elha­
tározással jóváhagyott szabályzat 4. §-sa 

! értelmében a cs. és kir. udvari szállítói cim 
tulajdonosa a címet csak fő- és fióküzletében 
használhatja. Ennélfogva a cégbirtokos a 
cim visszavonásának terhe alatt kötelezhető, 
hogy viszontclárusitóinak a cim. illetőleg a 

j kifogásolt táblák használatát tiltsa meg.
Állatkiállitás Haiduszováton. Holnap, 

vasárnap tartják meg Haiduszováton az ál- 
latdijazást. A község elöljárósága ez alka­
lomból fényes ünnepségekre készül, ame- 

meghivták a vármegye egész tiszti­
karát is. A dijak kiosztása után bankot lesz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő* fizetésképtelensége­
ket jelenti: Glück Lajos Tokai, Glück Ede 
bejegyzett cipőkereskedő Debrecen. Weisz 
Lina játékkereskedés Budapest. IV., Vámház- 
köru-t 6. sz„ Schwartz és Kaiser Mohács.

Cég-változások
a debreceni törvényszék területén
7 éith Gyula. Sipos Adolf cégvezető bejegyez­

tetett, Bán István cégvezető töröltetett. 
Debrece ni festék- és zsiradékéira nag.vkereske 

dés, lián és Weisz, Debrecen. Megszűnt. 
Debrecen Hajdundnési vasat részvénytársa­

ság. Mándy Lajos, Mentzer Lajos és 
Száj bél y Kálmán igazgatósági tagok be­
jegyeztettek.

törvényszék bűnösnek találta Wechsler Gyu­
lát nyolcrendbeli csalásban, tizrendbeli sík-1 
kasztásban, lietvenrcndheli magáliokiratlm- 
m isi tusban, öt rendbeli k ózok iratham isi fás­
ban, valamint a hamis tanuszerzésben s ez­
ért összesen öt esztendei fegyházra ítélte s 
nyomban le is tartóztatta.

Írtéi tóm [isiimül
Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

Ivekre

kor.-tól kezdve készülnek

A marosvásárhelyi esküdtszék előtt egy 
nagyszabású biinpörnek a tárgyalása folyt 
két napon át. A pörben sok millióról és sok 
ezer holdnyi erdőről volt sző és a nagy erdő- 
rengetegek között olyan ezerötszáz holdnyi 
területről, amely valahogyan eltűnt a föld 
sziliéről.

Gyergyóditróban játszódott le a hihetet­
len történet. A falu egy-két ura Tinóra néven 
közkereseti társaságot alakított, összevásá­
rolta olcsó pénzen, garasokkal a székely pa­
rasztoktól az erdőjogokat s egyszer csak min­
den erdő ezé a Tinóráé lett, aztán sok furcsa 
dolog sült ki ennek a társaságnak a vásárlá­
sairól.

A térképezésnél, arányosításnál ezeröt- 
sziíz holdnyi erdőt a köztulajdonból úgy el­
tüntettek, hogy ma sem tudja senki, hogy 
kié lett, hova rajzolták el. A Kúria — eszten­
dők hosszú sora óta folyik a perlekedés - 
semmisnek jelentette ki a vásárokat, azonban 
már nem lehet a gyakorlatban visszacsinálni. 
Vákár Artur gyergyószentmiklósi lapszer­
kesztő sokat harcolt a Tinóra ellen, mert a 
régen nagyon gazdag Gyergyóditróban a ma­
nipulációk következtében 190 százalékos lett 
a pótadó és az emberek sokasága szegénye­
dett el, egy páran pedig dúsgazdagokká let­
tek. Gaál Miklós tanítóról és Gaál Endre dr. 
megyei aljegyzőről azt irta, hogy halottak­
tól, hülyéktől, gondnokoltaktól is vásároltak 
adójogokat.

A Vákár Artúr ellen indított saitópömek 
tegnap kezdették meg a tárgyalását Lázár 
Miklós gróf elnöklete alatt. A főtárgyalásra 
mintegy 70 -80 tanút idéztek be. Megkezdték 
a tanuk kihallgatását és kihallgatták azt a 
szakértő bizottságot, amit a földmivelésiigyi 
minisztérium még Darányi Ignác idejében a 
faluba küldött, hogy megvizsgálják a vissza-

Megizlelte-e már a speciális

ORBELV [ILI 
SZELETET?
ha nem, Ízlelje meg, MARX JÁNOS 

cukrázdájában CSAPu-UTCZA 18. Fióküzlet 
Csapó-u. 103 és a színházi bufféban.
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leszállított árban

Griifsld Éli és Tál..
férfi-, fiú- és gyermekruha üzletében

Debriczen, Kőtemplom mellett,
sarok bolt, kaphatók. =====

1913. V. 1248. sz.

árverési hirdetmény.
Dr. Geiger Miklós debreczeni ügyvéd 

által képviselt Komáromi Első Takarékpénz­
tár végrehajtó tónak végrehajtást szenvedő 
elleni 2050 kor. tőke, ennek 1913. év május 
hó 5. napjától járó 6°/0 kamata és eddig 
összesen 205 K 05 fillér perköltség erejéig a 
debreczeni^ kir. járásbíróság 1913. V. 1248. 
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél biróilag lefoglalt és 870 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek" — Debreczen- 
ben, Szalkai-utca 8. szám alatt leendő meg­
tartására 1913. évi szeptember hó 17. 
napjának délelőtti 9 óráját tűzöm ki, 
amikor a ioglalás alatt levő bútorok és 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 augusztus hó 24-én.
Gál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1913. V. 1274. sz.

trverési hirdetmény.
Dr. Gutlreund Sámuel debreczeni tigy- 

v, ‘'Hal képviselt Debreczeni Hitelbank 
vegrehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 
110 kor, tőke, ennek 1912. év október hó 
lb. napjától járó G°/o kamata és eddig ösz- 
szesen 111 K 82 fillér perköltség erejéig a 
debreceni, kir. járásbíróság 1913. Y. 1274. 
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél biróilag lefoglalt és 1110 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak —■ a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek — Debreczenben, 
1 íacz-utca 30. és Hunyadi-utca 17. és 19. 
szám alatt leendő megtartására 1913. évi 
szeptember hó 17. napjának délelőtti V» 
12 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyél) ingóságok, a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 augusztus hó 24-én.
Gál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

.yssR'f;

hát.- ásvány vagy szikvfzzel vegyítve fenséges
üdítőital.

Tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy

lilbatollat
— —   és —- ■■..............

pehely*
alcármily mennyiségben veszek és eladok. Vil­
la nyerőre működd gépeimen tisztított fosztott 
tollat és pehelyt kelengyékhez állandóan nagy 
választékban szolgálhatok. Használt toll tisztítá­
sát elvállalom Tisztelettel:

Ámn tollnagykereskedö,
IVqiZ «lön Debreczen,Katvan-utczB74.

Figyeljen a névre és kérjen mind g hatá­
rozottan Erdőgyöngyét. Hasonnevű érték­

telen utánzatok vis?zautasitandók !
Erdőgyöngyemüvek Moritz Löw, 

Brünn-Hussowitz.

Bőrtisztátlanságokat
»lint bőratkákat, pörsenéseket, WX f m T p yx ■ 
haj fényj, ércles és lel töredezett Y* I |\| • 1 ^ I II 
testbőrt megszüntet .. ..... * * A VJ wJ VJ Lrf
mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve
és a szagos, színező és ragasztó alkatrészektől mentesítve, 
tartalmazza és a gráci dcrmatologiai klinika megfigyelései 
szerint hatásosabb, mint az olYicinális kátrány nem iick. 

Alkalmazható leginkább mint
n nfiHHnH (1 K és 2 K 50 lillé- n rés palackokban 
üliUp|JUII hosszzntartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben 
üszesiti, használjon

(80 fillér) vagy

(90 fillér).

Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 
lO '/o-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).

Bővebbet a szappanokhoz csatolt Ismertetés nyújt.

Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb 
ellen a lolyekony Pinosol hajszappan szolgál, 
1 koronás és 2 korona 50 iilleres palackok­

ban (hosszantaitó készlet).
Kanható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és illatszerkereskedésekben.

Pinosolwerkß G. Hell k Gup., Truppen
Wien, I., Helferstorferstrasse 11.

"tiraktór! Központi drogériában Rex Ferenc és Társánál.

Szövet-, S I-, Linóleumhoz
Telefon 644.

zonyei
HAAS UFÓT

, Pi»* 51. sz.. mit liarlaik leim
A monarchia legnagyobb és legolcsóbb ezége

ezen cikkekben, 26 saját fiókkal,

m ■ v o ■» se, "t

Szőnyeg gyapjú Tapystri 175X250 
» » » 200X300
» » nyírott Bisztra 175X250
» » nyírott Bisztra 200 300
» » ágyelő jó minőség

Kitűnő minőségű függönytartó (karnizs) 
Szabadalmozott Storhuzó, kisebbíthető

K 22-50 
K 34'— 
K 42"— 
K 62 — 
K 1 60 
K 2-70 
K 1-20

Esőköpenyek hölgyek és urak
■ lm áruházát, valamint az árukat vél

Parafa linoleumszőnyeg 150X200 
» » » 200X200 .
» » » 200X250 .
»• » . » 200X300 .

Linóleum mozsdóelő fémsarkokkal 
Konyhakészlet mintázott viaszkosvászon- 

ból asztal-, szekrény- és székre . .

részére 12 koronától feljebb.

K 7-50 
K 10 — 
K 12 50 
K 15 — 
K 1 90

K 3-60
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Telefon 945. i:: Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

:: . . ...» r r I

tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze- 
" 1 ’ szabott árak 

mellett szerezhetők be:

81— 9-— 10"— kor.-tói

tő Sitkéi.
12'— 14'— 16'— kor-tó!

Iti fekete, Inra
14'— 15" — 18' — kor.-tól

át Inra, színes
8- — 9 •— 10'— kor.-tól

iát hossza, kik,
12' — 14'— 16' - kor.-tól

iát rövid, színes
4 •— 5'— 6'— kor.-tól

Gostüm színes, angol
18'— 20'— 24'— kor.-tól

színes, linóié
35'— 40'— 45'— kor.-tól

15'— 16'— 18'— kor.-tól

3 — 4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3'— kor.-tól

Hunyadi-u. 
17-19. szám.

Egyévés önkéntesek figyelmébe!!
Koros Sándor

elsőrangúi katonai és polgári szabóiizletc, bel- és külföldi 
szövetek, valamint hadifelszcrelési ezikkek nagyraktara

Debreczen, Hanyadi-utca 17-19. sz. ::: Telelőn 11-51.

Tényleges és tartalékos tisztek, egyéves önkéntesek a legelegánsab­
ban' szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag )ó íninő- 
ségéért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok, leg­
újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasúti egyenruhák, hadi­
felszerelések magyar díszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság 

mellett pontos időre készíttetnek.
««na Árjegyzékkel, telvilágositással készséggel szolgálok. ■■

A világhírű
és a legújabb rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azok alkatrészei klzArólait

Ányos Imre cégnél kaphatók
! 1 Budapest, VI, Podmaniczky-utoa 17. szám

N Letfkiwehh nycrBQlajszflkHéglet! Feltétlen jótállási Jutá-
nyoH iirate ! Kedvező íly.etéwl feltételeit 1

TELETŐ N 12_76. Kérjen cUJtalan felvin%go*ltAHt éo ingyen ArJegygéfcetJ

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt- 
cipí paszta

.nraoBm
a legszebb fényességet adja ::: és a bőrt tartóssá teszi.

Véd-

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk
fii I rr I i r

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

a sajtógyárak közt és szakkörökben

a legjobb hírnévnek örvend.
Jij1 flHL. Tessék a 162. sz. speciális katalógust kérni bor- 

és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé- 
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő- 

/// " __\\ malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb
filosza Több mint 700 érem és első dlfak stb

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
:::: borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára

1500 munkás. WieHj II-j TabOrStraSSe 71. Képviselők kerestetnek

766
tété
Gyi
enn
tánc
47
évi
kori
isi:
V*3
ben,
nyil
azot
tén

azoi
végi
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Elismert legjobb motorok !

? <

* I Eredeti KÖRTING | 11

DllSELMOTOROK
álló- és fekvőrendszer.

Selvógáz és benzinmotorok.' Benzin és nyers- 
olajos oséplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok! NyrrSOlajlTlOtorok Meglepő ujdomágok
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot I -Hg;

Valódi védjegyű

A
SterniSáMarke

Őszi trágyázás!

L**7 mi

Thomasschlacke

a legjobb és legolcsóbb 
foszfoi savas műtrágya !

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom- 
jegyzékkel van ellátva !

KALMÁR VILMOS
Thomasphosphatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. sz.

Raktár Dabraczenben: Rontsak Gézánál.
Különösen a jelnnlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

1581 1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

766/3. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint az Egri Mintapince Militzer 
Gyula bej. cég részére 149 kor. 41 fill, töke, 
ennek 1912. év május hó 1. napjától számí­
tandó 5°/o kamatai és az eddig összesen 
47 korona 80 fillér perköltség erejéig 1913 
évi junius hó 30-án biróilag lefoglalt és 790 
koronára becsült zongora és házi bútorok 
1913. évi szeptember hó 15-én délután 
Vä3 Arakor kezdetét veendő és Debreczen- 
ben, Degenfeid-tér 10. sz. háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 22-én.
Török Péter, bírói kiküldött.

«TOMII PENSIO
tTä! VII, Miksa-u. 9.

Kényelmes, tiszta szobák. 
Kitűnő Ízletes konyha. 
!! Mérsékelt szolid árak !!

927—1913. V. k. szám.

flrvBPési hirdetmény
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2397/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Bankegyesület Részvény- 
társaság részére lakostól 3500 kor. töke, en­
nek 1912 év augusztus hó 1. napjától szá­
mítandó 6°/o kamatai és az eddig összesen 
183 kor. 10 fill, perköltség erejéig 1913. évi 
március hó 16-án biróilag felülfoglalt és 2775 
koronára becsült házi bútorok, fali képek, 
szőnyegek, edények és egyéb ingóságok.1913.’ 
évi szeptember hó 22-én délelőtt ValO 
Órakor kezdetét veendő és Hunyadi-utca 3. 
szám alatt, Kun Róza 8000 kor. töke és jár j 
Bankegyesület 1900 kor. tőkekövetelése és 
jár., Steidmann és Nágel cég 2640 kor. töke 
és jár., Belvárosi Takarékpénztár R.-t. 2700 
kor. töke és jár. kielégítése végett is egy­
idejűleg megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 28 án.
Török Péter, birói kiküldött.

„KeiI-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja : ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin,
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az mindig -„Keil-Lakk“ legyen!
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

T3

ALMA

Donop b Somossy
Hajduvármegye szállttól nagy áruházába

tik az őszi
M

• •

• •

• •
Kosztüm''elmék — Blúz- és Poigyolabelmék 

Divat« elymek — Fiauellek — Velezek — 
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
«KtHt- Külön szőnyegosztály.

Ha „fehér Keil Lakk“-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
„Keil~Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nvárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható

Kontsek Géza cégnél, Debreczen. |
műm i m miiiiii iiiiiwii>tiibi»imiiih »i iinni>i wm———

Ne fogadjon el MAS lámpát, mint

6
fölirásu VALÓDI DROTLÁMPÁT.

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I

OLCSO CZIPÖK
Megvettem a Kobrák czipő csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

íse,niaiititelii JBLdfi11*Piac-utca42.

SSF"
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Telefon 945. t:: Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

_____ Ugyanott 2 és 3 méteres
I.....^ akácfák olcsón kaphatói.

Üzletem áthelyezése foly­
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint olcsó szabott árak 
mellett szerezhetők be:

Egyéves önkéntesek figyelmébe!!

Koros Sándor
elsőrangú katonai és polgári szabóüzlcte, bel- és küllőid! 
szövetek, valamint hadifelszerelés! czikkek nagy raktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. ::: Telelőn 11-51.

Hunyadi-u. 
17-19. szám.

Tényleges és tartalékos tisztek, egyéves önkéntesek a legelegánsab­
ban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek, Az anyag jó mmö- 
sé«éért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok, leg­
újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasúti egyenruhák hadi- 
felszerelések magyar díszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság 

mellett pontos Időre készíttetnek.
«marat Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok- ■■

mg» I
A világhírű

és a legújabb rendszerű

IM«]* •

BOLINDER
NYERSOLAJ-MOTOROK

és azote alkatrészei telzAröla*

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.
Le^ki^ebb nycrsolajszükH^giet 1 Feltétlen Jótállás 1 Jutá- 

wmar- nyoH iírak ! Keclvezb fizetési feltételeit 1
T E L E F 0 N 12_76. Kérleli clijtalan *h I n k y e n ArJegyggfeetJ

8*— 91— 10*— kor.-tól

o sötétkék, hossza
12'— 14 ‘— 16'— kor-tói

ltö fekete, hosszú
14 • — 15' — 18' — kor.-tól

iát Inra, színes
g- — 9 ■— 10'— kor.-tól

át hossza, kék,
12• — 14 16' - kor.-tól

át rövid, színes
4 •— 5-— 6'— kor.-tól

színes, angol
18' — 20'— 24'— kor.-tól

színes, finom
35'— 40'— 45'— kor.-tól

sióm színes angolkelme
15'— 16'— 18'— kor.-tól

3 — 4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Véd-

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt- 
cipipaszfa

MGRIÜTU

adja ::: és a bőrt tartóssá teszi.

légy

!! Mindenütt kapható !!

BS

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk
r M I rr i i r

a sajtógyárak közt és szakkörökben

a legjobb hírnévnek örvend.
Tessék a 162. sz. speciális katalógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb
Több mint 700 érem és első dlfiak stb

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA

■Bfi

ií

női és leány 
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára :::

1500 munkás. fiíien, H«j TílbOrStr&SSe 71« Képviselők kerestetnek
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akar enni, az kérje a HOLSTEIN féle gvártmánvt 
Debreezen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—07!

Ellámért leniobb motorok !

” P Eredeti KÖRTING

DIESELMOTOROK
álló- és fekvőrendszer.

Bzivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers- 
olajos oséplögarniturák, magánjáró\al is.

Meglepő újdonságok! NyrrSOlajlTIOtorok Meglepő ujdonrágok
gyújtófej, vizbefecskendezós 6s kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. az. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot I 'Wm

Valódi védjegyű

A
SternjS^Marke

0

19 3!EZU^-^KHKE o
%

Thomasschlacke

a legjobb és legolcsóbb 
foszfoi savas műtrágya !

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom­
jegyzékkel van ellátva !

KALMÁR VILMOS
Thomasphospliatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. sz.

Raktár Detezeien: Kontsek Gézánál.
Különösen a jelnnlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat-

1581 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

766/3. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint az Egri Mintapince Milit^er 
Gyula bej. cég részére 140 kor. 41 fill, töke, 
ennek 1912. év május hó 1. napjától számí­
tandó 5°/o kamatai es az eddig összesen 
47 korona 80 fillér perköltség erejéig 1913 
évi junius hó 30-án biróilag lefoglalt és 790 
koronára becsült zongora és házi bútorok 
1913. évi szeptember hó 15-én délután 
Va3 Órakor kezdetét veendő és Debreezen - 
ben, Degenfeld-tér 10. sz. háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreezen, 1913. évi augusztus hó 22-én.
Török Péter, bírói kiküldött.

WTOBIB PEH5I0
TELEFON ^97-00. V 11, MíkSÜ-U. 9.

Kényelmes, tiszta szobák. 
Kitűnő Ízletes konyha. 
!! Mérsékelt szolid árak !!

927—1913. v k. szám.

árverési hirdetmény
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2397/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Bankegyesület Részvény- 
társaság részére lakostól 3500 kor. töke, en­
nek 1912 év augusztus hó 1. napjától’szá­
mítandó 6% kamatai és az eddig összesen 
183 kor. 10 fill, perköltség erejéig 1913. évi 
március hó 16-án biróilag felülfoglalt és 2775 
koronára becsült házi bútorok, fali képek, 
szőnyegek, edények és egyéb ingóságok.1913.’ 
évi szeptember hó 22-én délelőtt VslO 
Órakor kezdetét veendő és Hunyadi-utca 3. 
szám alatt, Kun Róza 8000 kor. töke és jár., 
Bankegyesület 1900 kor. tőkekövetelése és 
jár., Steidmann és Nágel cég 2640 kor. töke 
és jár., Belvárosi Takarékpénztár R.-t. 2700 
kor. töke és jár. kielégítése végett is egy­
idejűleg megtartandó nyilvános bírói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Boniigáii t, Somossy
Hajduvármegye szállítói nagy áruházába

Int az őszi
M

••

•e

ee
Kosztüm'7elmék — B’uz- és Poigyolahelmék 

DivaVelymek — Flauellek — Velezek — 
Bársonyok — Kész menyasszonyi kelengyék.

Török Péter, bírói kiküldött. t#**- Külön szőnyegosztály.

g '1 " 4
lK ül Bi-JL jük .tUL

„Keil-Lakk -ná! jobb máz nincsen Ha „fehér Keil Lakk“-ot veszünk
Asszony mondja : ez a kincsem! S vele mindent jól befestünk.
A padló úgy fénylik tőle, Konyhabútor, asztal, szék,
Nem is kell sok máz belőle; Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kevés munka, semmi kín, Kerti bútort fessünk zöldre,
Barna, vagy porszürke szin, Gyermekeknek örömére.
Figyelmed csak arra legyen, „Keil-Lakk“ ból van minden szin,
Hogy az mindig Keil-Lakk' legyen! Kék, piros, zöld-rozmarin.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány Szóval: ház vagy nvárilak,
Oly fehér lesz mint a márvány, Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható

Kontsek Géza cégnél, Debreezen.
Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

fölirásu VALÓDI DROTLÁMPÁT.

TM

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I

uCSÓ CZXPÓK
Megvettem a Kobrák czipő csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

se,■■■se he•«t«^i ■■ JBk. «■«»a f"Piac-utca 42.

i
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TI* szóig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: it I* KO

Vastag betűből sze­
dett minden sió 10 
fill. Apró hirdetések 
előreflzetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél- 
sserttbb postautalványnyal 
feladni, ás apróhirdetés 
szövege a pos'autalvány 
szelvényén elfér. — Z'rt 
levélben is lehel; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
ADebreceni Független Újság 
telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés

száma is kéretik.

A viszontlátásig
meleg szeretettel üdvöz­
li. Töksi. 102

Szivem!
Nem érzem jól magamat 
egyedül s fájó szívvel gon­
dolok arra, hogy ezután 
még sokkal többet foglak- 
nélkülözni. Csókol na­
gyon édesen, a vsak Te 
reád gondoló hu Tvu- 
kocskád.________ 76

Férjhez
adnám 20 éves húgomat, 
czárt kis leány, aki bá­
josan naiv, barna hajú, 
igen finom leinteval. 
Végtelen jószivü és jól 
jár vele intelligensebb 
hivatalnok, kereskedő, 
vagy műveltebb iparos. 
Van 5000 koronája Csak- | 
is komoly ajánlatokra 
reflektálok. .Kávé 20“ 
cim a kiadóhivatalban 
Arckép kívánatos. 94

L ti és ti- E
Arcképeiket, átvehetik a 
kiadóhivatalban, mert fe­
lekezeti eltérés miatt min­
den további szó feles­
leges. ____ 93

Házasságra
lépne 24 éves, intelligens, 
müveit, komoly izr. le­
ány, tanárral, hivatalnok­
kal stl). Van néhány ezer 
korona hozományom, ze­
neileg kitünően ki vagyok 
képezve, esetleg segít­
hetnék az életfentartást 
jobban előmozdítani. Le­
veleket lehetőleg arcz- 
képpel és teljes pévvel 
kérek „Kellemes leány“ 
jeligére e lap kiadóhiva­
talába. 92

Ma vasárnap még egy­
szer sétálhatnánk a sport­
tér felé vezető fasorban. 
Várom délután 3 órakor 
a szokott helyen. Bubi.

_____________91
Fess

fiatal asszony ösmeretsé- 
gét keresném. Most ke­
rültem a városba, nem 
ősmerek senkit. Levele­
ket „Peturbán“ jeligére 
kérek a kiadóhivatalba 

90
Urak!

Mely úri ember volna 
oly kedves, hogy egy 
teljesen független özvegy 
m inőt havonta segélyez­
ne, az Írjon „Titoktartás“ I 
cligérc postrestant. 85 1

Aida
Nem tudok elég hálás 
lenni a sorsnak, hogy 
adatott, kedélyedet min­
dig a helves mederbe te­
relnem. Csütörtökön szép 
volt minden. Szívesen 
gondolok . az elkövetke­
zendőkre. A kis leány is 
a begyemben van. Majd 
csak lesz valahogy, csak 
legyél megint életvidor. 
Az emberek nagyon os­
tobák. Viador. 89

Intelligens
fin úri leánv vagv nsz- 
szonv legbizalmasabb ba­
rátja lenne. T.evelet e lap 
kiadóhivatalába „Pali“ 
jeligére kér. 84

25
éves, szorgalmas iparos 
vagvok, keresek olv szo­
lid leány vagv fiatal öz­
vegy7 ösmeretségét. kinek 
hozománya van. Teljes 
cim fi leveleket hozomány 
megjelölésével és fény­
képpel „Nem bánia meg“ 
jeligére e lap kiadóhiva­
talába Jancsika 83

Rózsi
már talán megint eltörött 
a hegedűd. Hisz már a 
múltkor szépen megfér­
tünk egymás mellett, nem 
szabad ám minden szót 
mérlegre tenni. Bocsáss 
meg, ha nem ugv csele­
kedtem. akogv akartál. 
Személyesen nincs alkal­
mam elmondani mindazt, 
amit szeretnék. Jó volna, 
ha alkalmat nyújtanál 
négyszemközti beszélge­
tésre. Cigány. 96

Kistermelő.
karcsú leánykát 100 ko­
ronával. esetleg többel 
támogatna, s hit barátja 
lenne fiatal előkelő állású 
úri ember. Válasz. .Nem 
mindennapi* jeligére a 
kiadóhivatalban külden­
dő. 99

Szórakozásomat
megosztanám egv ked­
ves kis pajtással Levelet 
.Holnapután“ jeligén to­
vábbit a kiadóhivatal

___J00
Csak okosan

Nagyon sok közül ma­
gát választom, nem tu­
dom hogy az. igazi e, én 
hiszem hogy talán az. V 
Várom délután 5 órakor. 
Vasárnap a viszontlátás­
ra a „Vigfiunak“. 75

17 éves
úri leány, ismeretség hiá­
nyában ez. utón keresi 
józan életű, komoly gon­
dolkozást! intelligens em­
ber ismeretségét .háza ssá g 
céljából. Levelek a kiadó­
hivatalba küldendők. 
„Boldogság" jeligére. 77

Vadvirág!
A Maga képével szivem­
ben távozom. Teljesítem 
a kötelességeket, hogy 
kiérdemeljem a boldog­
ságot. De aztán gondol­
jon rám, levelemre azon 
nal válaszoljon. Nagyon 
szerettem volna még egy 
utolsó búcsút venni, de 
nem mertem. Kézcsók. 
Dezső. 78

Megvigasztalom
jeligére levelek vannak 
a kiadóhivatalban. 80

Csak okosan.
a levelemben jelzett he­
lyen mindenféle feltűnés 
nélkül várni fogom, is­
mertetőm a régi. Józsi.

51

Jópajtás
hogv mennyire boldoggá 
tettél azt te nem is tudod, 
mert te nem úgy fogod 
fel az egészet, mint én. 
Orvendeztes meg máskor 
is Csókol végtelen igaz 
szerelemmel a Pajtás 04

Szerelem
a „gyermekeket is“ jel­
igére levél van a kiadó­
hivatalban. __62

EGYEDÜL ÁLLÓ
árva, 75.000 korona kész- 
nénzhozománnval, és tel­
jesen független orosz 
hölgy, 150 000korona va­
gyonnal. sürgősen férjhez 
mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek : Hvuvm“. Berlin, Eli- 
sabethstrasse 66. 2018

SOK
keresetre tehetnek szeri üzlet­
szerzők Jelentkezések Vörös­
marty u. 10 sz. alatt 2210

Vig.yázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat I
Előrehaladott idény miatt

nagy árleszállítás
minden nyári kelmében:
1 mtr delén, kimondott jó 
mosó 34 f. 1 mtr inadéra, 
f*ft cm. széles 03 f 1 mtr 
francia gyapjú delén 90 f. 
1 méter bluzkelme újdon­
ság 80 f. 1 mtr tutó spárga 
szőnyeg 39 f. 1 mtr taflft 
selyem 105 f. 1 mtr selyem 
batiszt, mintás 38 f. 1 mtr 
lüszter, minden szín 30 f.
Szállá gok. csipkék, kos- 
tüm kelmék, harisnyák, 
ruhavásznak, zefirek, ágv- 
garniturák, silfonok, vász­
nak, paplanok, maradékok 

mind olcsó árban

Molnár női divatáruid
Kossuth- és Batthyány-u. 
sarok, színházzal szemben.

angol női szabó, női ruha

szalonját,
mely 8 évig Budapesten 
Hákóczy-ut 1. szám alatt 
létezett, 2107
Debreczenben, ::: 
Deák Ferenc-utca 
13. szám alá, :::
a Royal-kávéház közelébe

helyezte át.
Jutányos árért készít
— hozott kelméből is — 
kosztümöt, rnglánt. sport- 
ruhát, plüskabátotés szín­

házi köpenyt.

keres
óletbiztosltó-

tntózet

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj­
jogosultság* jeligére. 2045

Állás
Franc’a

nyelvmestert keresek
szeptember 1-étől. 

kiadóhivatalban.
Czim

824
T

Czimbalmot
mit előkelő tanárnő, ki­
in ő módszer szerint 
,sak még nehány szabad 
rája van. Cim a kiadó- 
ivatalban. 959

Hősnél
mosást vállalok úgyszin­
tén házhoz is megyek. 
Falkéné Homokkert Lé­
ny ay-u, 13’ sz. __72

Házvezetőnőt
keres vidéki gazda em 
her. Cim a kiadóhivatal 
ban. __ 73

Felsőruha
varrónő házakhoz ajánl­
kozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 74

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
kerestetik. Simonvi-ut 
26,b. 2119

Ztragora-
tanitást elvállal nagv gya 
korlattal biró urileány- 
Hatvan-utcza 36. szám 
II. emelet, 2101

Kereskedelmit
végzett, német nyelvet is 
biró, gyors és gépirónő 
állást keres. Beléphet 
azonnal. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7g4

Czimúást
és másolást gyorsan és 
pontosan készítek jóirás 
sál. Boldogfalva-u. 8 sz

Elsőrendű
gépirónő. ki huzamosabb 
ideig volt egy helyen iro 
dal foglalkozást keres. Si 
monffy-utca 15. szám 

50
50 koronát

fizetek annak, ki nekem 
megfelelő állást keres 
Jogvégzettség. Cim a k 
adóhivatalban. 52

Pénztárnoknőnek
ajánlkozik ügyes leány 
Lakik Eötvös-utca 12 
szám. 53

Hindenfé'e
irodai munkálatokban 
jogvégzett ember egész 
vagy félnapra foglalko 
zást keres. Cim a kiadó 
hivatalban. 47

leány, ki mindenben 
segédkezik kerestetik. Si 
monffy-utca 2 B I. cm 
4. ajtó sz. 49

Piac-u. 49.

lesó egységárak II
1-13-15-18

korona.

Keresztíny
segéd, aki a minta-mani­
pulációban jártas, na­
gyobb vidéki posztóke- 
reskedésben felvétetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

97
Házmester

felvétetik fizetés nélkül. 
Attila-u. 1. szám. 106

Házvezetőnőnek
esetleg anyahelyettesnek 
elmenne intelligens özv. 
úri asszony, csakis intel­
ligens úri házhoz, ahol jó 
bánásmódban részesülne, 
a háztartás minden ágá­
ban jártaz. — Debrecen, 
Széchenyi-uti nyaraló 18. 
özv Kozmáné. 81

Fiatal
keresztény kereskedőse- 
géd alkalmazást nyerhet. 
Hol 7 megmondja a kia­
dóhivatal. 98

Különféle

Gyakorlott
gépirónő irodai alkalma­
zást keres gyorsírást is 
tud Cim a kiadóhivatal­
ban. 103

Irodába
ajánlkozik gyakorlattal 
biró leány. Szalkai-utca 
3. szám. 115

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgl lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyepes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Kiadó
november elsejétől 
Széchenyi-u. 21. sz. 
a. 4 szobás modern
ntczal lakás

és ugyancsak nov. 
1-től három szobás
ndvarl lakás

Arany János-utca 
39. sz. alatt. 1826

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Klcinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Izraelita
család elfogad 1—2 kö- 

1 zépiskolai tanulót teljes 
ellátásra. Van a háznál 
zongora is. Cim akiadó­
hivatalban. 707

Hajfésülést
rövid idő alatt megtaní­
tok. Széchenyi-u. 44. sz.

45
Kosztra

elvállalok egy tanulót. 
Vigkedvümihály-u. 63 sz.

Kosztosokat
felveszek jó házi kosztra 
és lakásra is. Piac-utcza 
59. szám. 68

Zoogoraőrát
vennék. Jelentkezni lehet 
Piac-utca 58. sz. II. em. 
29. 60

Javításokat,
stopolásokat elvállalok. 
Kossuth-u. 33. sz. alatt. 
Címem a házmesternél.

ties Dames:
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szépiát májfo’tot, 
pattanást, vímmedlit, min­
den börrulságot az or­
szágbíró ártalmatlan, Ma­
liid arczkenfcs. crém és 
szappan okvetlen elmu­
lasztja Ha nem, árát min­
den kibeszélős nélkül 
visszaadom Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főráktárak- J6z«a és Jéna 
és Tóth Béla utóda Kubek 
Tiszapalota. 2164

Elvesztettem
kis táskámat, melyben a 
megtalálóra teljesen ér­
téktelen női levelek van­
nak. Kérem az illetőt, 
adja vissza 30 korona el­
lenében. Címem „Vajda 
30“ kiadóhivatal. 91

Úri
családnál tanulók teljes 
ellátást nyernek. Magos­
utca 7. 2102

Két iskolai
tanulót teljes ellátásra 
felveszek. Arany-János-u. 
5. szám. 905_
házi koszt bent koszto­
lásra magányos fiatal 
ember részére olcsón 
kapható. Czim a ki adó­
hivatalban. 918

KIADÓ
aSttcleDM.2t.su.
egy 10 méter hosszú, 5'30 
méter széles, ti ablakos, 
teljesen világos, magos

udvari helyisé
mely kiválóan alkalmas 
építészeti vagy más akár­
milyen irodának, gargou 
lakásnak, műhelynek, 
vagy raktárnak. Azonnal 
bérbe vehető. — Érte­
kezhetni a háztulajdo­
nossal József klr. her­
ceg-utca 19. sz. alatt. 
— Aki ezen helyiség bér­
letére reflektál, meglő- 
l/íni/>6 fil/ttt itt keressen
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T1« ssólff 60 fillér, 
Montul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Üzlet
CIR1N

parket és linoleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. Aparkettet 
szép világosan tartja., 
Kapható a DEUTSCH- 
iizletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakttlönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

üzlet­
helyiség
25 méteres betonos raktár- 
be yiséggd, nagy udvarral, 
esetleg mezőgazdasági gép­
gyári raktárnak azonnal ::::

kiadó
HUNYADI-UTCA 13. SZ. 
Értekezhetni ugyanott.

Ügyes és megbizhetá

kedvező feltételek mel­
lett alkalmaz a 2150

Magyar- 
Franczia 
Biztosító
társaság debreceni ve­
zérügynöksége (Iroda: 
Piac-utca 61. szám. 

Fischer-ház).

Zongorák,
Pianinok
bérbe kaphatók ::

SCHMIDT
ongoraraktáréban, Piac-utca 73.

::: Beiratkozás a :::
NŐTH
Szentanna-u. 18. (a r. 
kát. l'őgymnasiummal 
szemben.) Prospektus 
(tájékoztató) díjtalanul 
kapható. 2055

Vidéken nagyobb 
’ vaskereskedésben 

működő, >— több évi 
gyakorlattal bitó

ki n kereskedelmi le­
velezésben teljes jár­

tassággal bir, 
Debreczcnben

ÁLLÁST KERES.
Szives megkeresések­
re felvilágosítást e lap 
kiadóhivatala nyújt.

l'.JJH.'......
15

Alkalmi vétel.
2 darab bordó

selyempaplan
eladó. Ara 100 korona.

Dehreczeni Lajosné,
pa piánk ész i tő. Szap panes-11 te a 
10. Telefon 4 13. jggg

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MŰ­
TERMÉBEN KÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

Szalonna, zsírnak 
:::: való és zsír ::::
a legjobb minőségben és a leg­
olcsóbb naptárban beszerezhető

Polácsek István
hentes- és zsiradéküzletében

DEBRECZEN,
1862 Csapó-u 98

U
tazásomból ha­
zaérkezve, is­
mét a nagyér­
demű hölgykö­
zönség szives 

rendelkezésére állok. 
Sikerült oly elsőrendű

szent tennem, kinek 
gyönyörű angol mun­
kája a legkényesebb 
igényeket is kielégíti.

PILICZER
női divatterme

Péterfia-u. 39. 2105

Vár-utcza 10. 
számú házban 
hat szobás

utcai lakás
nov elsejére kiadó.
Értekezhetni Boros 

Izidornál, Kossuth-u. 2.

Eladó
a Sestakerlben 
Poroszlal-ut 48.

szőlő

mely november hó el­
sejéin átadással négy­
szögölenként most 18 
koronájával, kevés 
pénzzel megvehető. — 
Értekezhetni ugyanott

Á 1 1 » 11 cl d 11 au y

a Harisnyaáruházban.
H.-böszörményi Harisnya- 

gyár gyári raktára.

Doszpoly János 
utóda cég Főtér, 
Tlsza-palota. :::
Tekintettel a közelgő iskola 
évre, mindennemű haris­
nyák 10 százalékkal ol­
csóbban lesznek eladva.

Klózékeny kiszolgálás.

Szigorúan szabott árak I

Vastag betűből sie­
de t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörofizetendök. ::t

Lakás
Utcai lakás

két szoba előszoba mel­
lékhelyiségekkel nov. 1-re 
kiadó. LorántHy-utca 1.
szám alatt. 2 44

Lakatos-
vagy asztalosraühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz.
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célrc : 

I üzlethelyiség K 1000
L „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
A d o 1 f zsák- és ponyva­
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

Miklós-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Régen
fcnálló füszeri'izlet, veze­
tő híján azonnal átadó. 
Ugyanott több bútor el­
adó. Csillag-u. 32. szám.

______ 69
Kiadó

egy csinosan bútorozott 
szoba ellátással. Széche 
nyi-u. 44. sz. 46

Modern
szoba- konyhaberendezés 
sürgősen eladó. Pacsirta 
utca 44. szám alatt. 51

Kiadó
egy csinos külOnbcjáratu 
bútorozott szoba egy vagy 
két ur részére. Kossuth- 
utca 25. szám. 61

I

Modern
4 szobás utcai lakás kia­
dó. Mester-utca 14. szám. 
__________________ 105

Egy
régen fennálló füszer- 
üziet kezelés hiánya vé­
gett azonnal kiadó. Egy 
gramafon és egy varró­
gép eladó. Csillag-utca 
ú2. sz. 86

fflinlós-utcza
22. szám alatt olcsó bolt­
helyiség kiadó. Hentes 
vagy mészárosnak való.

63
Kiadó

szerényebb ur részére 
egy külön bejáratú bú­
torozott szoba 20 koro­
náért. Telefon 339. alatt 
megtudható. 66

Bútorozott
utcai szoba kiadó, ugyan­
ott koszt kapható. Beth­
len-u. 12. sz. __ 71

Utczai
külön hej ára tu bútorozott 
szoba villanyvilágítással 
kiadó. József kir. herceg- 
utcza 7. 20o4

Kétszobás
lakást keresek november 
elsejére. Vcrbőezy-utcza 
2. sz. 902

Hajdúszoboszlón
Piac-téren, üzlethelyiség 
kirakattal mészárszéknek, 
hentesüzletnek esetleg ba­
zárcikkekre kiadó. Ezry 
Adolfnál 3

Kiadó
legforgalmasabb közpon- 
ponton bolt, iroda, lakás 
közel a színházhoz. Gaz­
dasági gépek eladók. —- 
Ugyanott szakácsnő fel­
vétetik. Csnpó-utcza 19. 
szám. 2157

lakás, majdnem a piacon, 
modern, minden hozzá­
valóval folyó évi novem­
ber 1-től olcsón kiadó. 
Értekezhetni Miklős-utca 
22. szám a fiiszcrüzlctben.

974
Kiadó

egy csinos különbejáratu 
szoba 20 koronáért a pi­
acon. Cime a kiadóhiva­
talban. 33

Két szobás
lakást keresek november 
1-re. Adják lie a címii 
ket a kiadóhivatalba. 12

Költöztetek,
bútort pakolok, hely­
ben és vidékre féde- 
rcs stráfkocsin, sze­
mélyes jelenlétemmel, 
a legnagyobb ligye- 
Icmmel. Kocsit köl­
csön is adok. 1998

eczeni L.
Szappanos-utcia 16,
Telefon 4—13. szám.

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal._____1923

Egy
igen jó állapotban levő 
keveset használt szaba­
don futóval ellátott mo­
dern kerékpár elutazás 
miatt olcsón eladó. Nyil- 
u. 114. sz. 79

Eladó
ház a Hatvan-utcai ré 
szén, van rajta 3 lakás. 
Cim megtudható a kiadó­
hivatalban. 70

Makulatúra
papír bármilyen mennyi­
ségben kapható a kiadó­
hivatalban. 48

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fin- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fu- 
vészkert-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház) 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörü tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvlartók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni ! 1974

Van szerencsém a n. é. 
vadászközönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegyvermüves műhelye­
met, mely 1899. év óta 
fcntáll, Piac u. 52 sz. 
alá helyeztem ál, hol 
minden e szakmába vágó 
munkát szak szerűen, pon 
tosan és jutányos ár mel 
lett készítek. A n. é. va­
dászközönség h. pártfo­
gását kérve 1973

SKOTH SÁNDOR
fegyvermüves

Debreczen, Piac u. 52- sz., az 
udvarban, megyeház mellett

Keresek
megvételre egy csinos női 
iróasztalkát. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Kere­
sek" alatt adandók lie.

55
Konyha- és elószoha-

berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

1. járásban 1200 négy­
szögöl föld, vaj la levő 
épületekkel egészben, 
vagy négyszögölenként 
4 koronájával eladó.

Tégláskert
111- járásban, a csősz­
ház mellett ás közel a 
téglagyárhoz 1600 négy­
szögöl" (öld parczclláz­
va, vagy egészben el­
adó. — Értekezhetni a 
csősznél, vagy a csapó- 
utcai zónamészárszék­
ben. 2087

úri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hnnyadl-ntca 13.

Vadász cipót
1 és egyéves

W önkén tesek-
fj£j nek czipőt,

gBL csizmát sz.u-
bályszerüen 
készít Falusi 

Karol)-, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca'4L sz. a. 310

Kitűnő
házi boreczet kapható. 
Piacz-utca 77. sz. I. cm. 
0-ik ajtószám alatt. 895

Szölópréseíoi
elkészültek, — felelősség 
mellett — olcsón eladók. 
Fái vasöntöde Debre­
czen, Mester-utcza vé­
gén. 2143

Egy
mángorló eladó. Simonyi- 
ut 3. sz. alatt. 67

Bánkon
30 hold tanyaföld kiadó. 
Értekezhetni lehet, Mes- 
ter-u. 35. sz. alatt. 56

Olcsón
eladó két hegedű s/.,-os 
kijátszott Cim a kiadó- 
hivatalban. 65

Eladó
a Deák Ferenc-utcai iz­
raelita templomban 13-ik 
pad első szám férfi 11.-ik 
karzat elsőpad első szám 
női ülőhely. Értekezhet­
ni Morgó-u. 21. sz. 2209

lieKiíesz-téselt
készíttetnek

IFJ. LÖKI JÁNOS
dehrgczen,

József kir. h.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

AMERIKA
DEBRECZENBEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett ké­
szítteti fényképéit és leve­
lezőlapjait. Csekély ráfize­
téssel majdnem életnagy­
sága képet kap. 1812

udvari fényképész!
műterme egész 

vasárnap nyitva !! 
Legújabb kivitelű
!! platlnképek!!

DEBRECZEN, 
SIMONFFY-U. 7.
Vezető orvos :Dr. Szász 
Adolf. ::: Rendel: dél­
előtti 10—1-ig, dél­
után 3—5 óráig. :::

ilési órák;
Férfiaknak :

délelőtt 6—10-ig, 
délután 5—8-ig.

Nőknek:
délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig.

íejlmtőtm
gyermekeknek délután 
3 órától 5 óráig. 1909
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VEVŐINK szóbeli értesítéséből, valamint hozzánk érkezett levelekből azt látjuk, hogy czégünket többszörö­
sen a Haas Lipót (Haas-Linoleum) czéggel tévesztik össze. Hogy ennek úgy a két czég, valamint vevő­

körünk érdekében elejét vegyük, kénytelenek vagyunk figyelmeztetni, hogy czégünk szóhangzása a következő.

„HAAS FÜLÖP és FIAI“
mely a helybeli HAAS LIPÓT czéggel nem azonos és azzal semminemű vonatkozásban nem áll.

A mi czégünk tudvalevőleg gyári czég (gyárak Sopronban és Ebergassingban) és azon helyzet­
ben van, hogy a legjutányosabb gyári árakkal szolgáljon.

Szőnyegek
Ágyelők
Futószőnyegek
Átvetek

Keleti szőnyegek 
Asztal- és ágyteritők 
Függönyök 
Lábtörlők

Flanelltakarók 
Teveszőrtakarók 
Bútorszövetek 
Kecskebőrök stb.

mindenkor a legnagyobb választékban és minden árban raktáron vannak, minélfogva szükséglet esetén a nagy­
érdemű közönség szives látogatását kérjük.

Tisztelettel

HAAS FÜLÖP ÉS FIAI
Debreczen, Piacz-utcza 59. sz.
(Kaszanyitzky mellett.) Telefonszám 560.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a föpostával szemben.

A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiú- és leánfharuháimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 

• érhető el. L------------

NEUMANN M.
■ cs. és kir. udvari kamarai szállító — ■

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.
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!! MEGÉRKEZETT ü]
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF.

DEBRECZEN! FÜGGETLEN Uj^AO

Van szerencsénk a naevérdemü vadászközönség b. tudomására adni, hogy állandó nagy raktárt tartunk fen «Sauer» suhli, 
«Morgenstern» weiperti, «Forgeron» lüttichi és más belgiumi vadászfegyverekben; Flobertek, revolverek, ismétlőfegyverek és 
pisztolyok! valamint bel- és külföldi töltények, u. m.; «Fasan», «Waidmannshell, os «Jagdkomg» és vadászati Elszerelések, 
ben. Javításokat olcsón és jól végzünk. 1

Ladányi lúzsef és Társa Dßbrra, Piac-utca 83. sz, a Hoyal-száiláual szemben.

1913 szeotember 14.

Aki

sokat ül,
jó emésztésről kell 
gondoskodnia.

Egy bevált, válogatott 
legjobb és hathatós 
gyogyfiivekböl gondo­
san készített, étvágy­
gerjesztő, emésztést 
előmozdító és enyhén 
hashajtó háziszer, mely 
a mér féktelenség, hi-

___  bás étrend, meghűlés,
ülő életmód és a bántó székrekedés, pl. 
gyomorégés, felfúvódás, fölösleges sav­
képződés és a görcsös fájdalmak ismert 
következményeit enyhíti es ólmulaazlja, a

Dr.Bosa-fÉ balzsam s:,"=.
Főraktár :

Frannon R gyógyszerésznél, OS. és flyllul D, kir. udvari szállilonal 
,,A fekete sashoz“, Prag, Kleinseite 

203. Ecke der Nerudag.
Postai szétküldés naponta.

Egész palack 2 K, fél palack 1 K. A 
pénz olölcges beküldése mellett 1 K 50 
f-6rt 1 kis palackot, 2 K 80 f-órt egy 
nagy palackot, 4 K 70 f-ért 2 nagy pa­
lackot, 8 koronáért 4 nagy palackot, 22 
koronáért 14 nagy palackot küldök az 
osztrák-magyar birodalom bármely ál­

lom isára
Raktárak Ausztria-Magyaror­
szág összes g\ógyszcrtaraiban.
Ay Á e I A csomagolás 

■ XX ö ■ összes részei 
a törvényesen belajstromo­

zott védjegyet viselik 1 IDÁT*


